
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ANEXO E 

Estudio sobre participación y abstencionismo en los procesos 

electorales del estado de Baja California 
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OBJETIVOS



OBJETIVOS ESPECÍFICOS

• Identificar indicadores socioeconómicos que inciden en el abstencionismo

electoral.

• Conocer la perspectiva del ciudadano entorno a la gestión gubernamental,

su cultura política, cívica y su comportamiento electoral.

• Identificar la voluntad del ciudadano de participar en la esfera pública.
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OBJETIVO GENERAL

Conocer la participación y el abstencionismo electoral en el estado de Baja

California.



METODOLOGÍA



METODOLOGÍA

TAMAÑO DE LA MUESTRA

Se aplicaron 1,701 entrevistas cara a cara, distribuidas de la 

siguiente manera:

POBLACIÓN OBJETIVO

Hombres y mujeres mayores de 20 años,

que cuenten con credencial de elector

vigente y residencia de 2 años o más en el

estado de Baja California.
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Distrito Federal Muestra

Distrito Federal 1 209

Distrito Federal 2 204

Distrito Federal 3 210

Distrito Federal 4 204

Distrito Federal 5 241

Distrito Federal 6 227

Distrito Federal 7 206

Distrito Federal 8 200

Total 1,701

ANÁLISIS DE INFORMACIÓN

El análisis de información se lleva a cabo utilizando un paquete 

especializado que permite una gran dinámica y versatilidad, el 

SPSS (Statistical Package for Social Sciences).



METODOLOGÍA

DISEÑO DE MUESTRA

El diseño de muestra planteado propone la generación de una 

muestra auto ponderada a nivel individuo en cada Distrito 

Electoral del estado de Baja California. 

El diseño de la muestra planeado propone un esquema 

probabilístico y multietápico. Se trata de una muestra 

probabilística porque en ella todas las unidades del marco muestral 

tienen una probabilidad conocida y distinta de cero de pertenecer a 

la muestra. Se denomina multietápico porque la selección de 

unidades se realiza a lo largo de distintas etapas. El riguroso 

proceso de selección probabilístico es lo que permite que los 

resultados puedan ser representativos de la población.

La selección de la muestra se realizó a través de un esquema en 

varias etapas donde la unidad primaria utilizada fue la sección 

electoral para los 8 distritos electorales que conforman el estado. 
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METODOLOGÍA

SELECCIÓN DE LA MUESTRA

En la primera etapa de muestreo se seleccionaron 160 secciones 

electorales (20 en cada distrito electoral) con probabilidad 

proporcional (PPT) al número de habitantes reportado con corte al 

9 de diciembre de 2022 por el Instituto Nacional Electoral (INE).

En la segunda etapa se seleccionaron aleatoriamente 3 manzanas 

en cada una de las secciones electorales seleccionadas, también 

con probabilidad proporcional al total de electores 

correspondiente, según los datos del INE.

En una tercera etapa de muestreo, una vez el personal de campo 

se ubicó en la sección electoral y manzana seleccionada, tomando 

como punto de inicio una esquina de la manzana, se realizó una 

selección aleatoria las viviendas, de esta manera en cada sección 

electoral se contó con 24 hogares, es decir 24 oportunidades para 

lograr entre 8 y 10 entrevistas en cada una de ellas.

Como cuarta etapa dentro de cada hogar se detectó a la persona 

que celebró el último cumpleaños con domicilio en el hogar 

seleccionado.
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METODOLOGÍA

FACTORES DE AJUSTE

Aunque la muestra produce muestras autoponderadas, requiere de 

algunos ajustes, con la finalidad de evitar el riesgo de sesgar las 

estimaciones generales, en este caso se realizó un ajuste a la 

estructura por edad y sexo de la población en los hogares, 

considerando para ello los grupos de interés en el estudio 
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NIVEL DE PRECISIÓN

Para este estudio se obtuvieron los siguientes niveles de precisión:

• 95% de nivel de confianza,

• +/- 7% de margen de error a nivel distrito federal

• +/- 2% de margen de error a nivel estatal.



METODOLOGÍA
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INSTRUMENTO DE MEDICIÓN

Se aplicó un instrumento de medición elaborado por el COLEF y 

enriquecido por BERUMEN. El cuestionario tuvo una duración

promedio de 15 minutos en su aplicación e incluyendo preguntas

con listado de posibles respuestas, sin incluir preguntas abiertas.

Durante la presentación de la encuesta, se hizo mención a los

informantes de que los datos que proporcionaron sólo se usarían

para fines estadísticos y serían utilizados con estricta

confidencialidad en apego a lo que señala la Ley Federal de

Protección de Datos Personales en Posesión de los Particulares.



METODOLOGÍA

METODOLOGÍA DE RECOLECCIÓN DE DATOS. 

Levantamiento de información mediante dispositivos móviles y

programación del sistema de captura.
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CAPACITACIÓN DEL PERSONAL DE 
CAMPO 

La capacitación se llevó a cabo el miércoles 12 de abril a las 11:30

am en el Hotel Palacio Azteca en Tijuana B.C.

FECHAS DE LEVANTAMIENTO

El trabajo de campo se realizó del 13 de abril al 12 de mayo del 2023.



12

PANEL DE SELECCIÓN

DISTRITO 5 DISTRITO 6 DISTRITO 7 DISTRITO 8

DISTRITO 1 DISTRITO 2 DISTRITO 3 DISTRITO 4

De click a cada distrito para ver detalle

RESULTADOS GLOBALES



RESULTADOS GLOBALES
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PRINCIPALES 

RESULTADOS

INFORME GLOBAL
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PERFIL DEL 

INFORMANTE

15



16

PERFIL DEL 
INFORMANTE

La persona entrevistada es… 

50.1% 49.9%

Mujer Hombre

Base: 1,701
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PERFIL DEL 
INFORMANTE

La persona entrevistada es… 

Base: 1,701

Mujer Hombre

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 50.2% 49.8%

DISTRITO 2 51.0% 49.0%

DISTRITO 3 50.5% 49.5%

DISTRITO 4 49.5% 50.5%

DISTRITO 5 50.6% 49.4%

DISTRITO 6 50.2% 49.8%

DISTRITO 7 49.5% 50.5%

DISTRITO 8 49.5% 50.5%
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PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Actualmente usted...

Base: 1,701

34.0%
24.6% 23.7%

7.1% 6.5% 3.8% 0.3%

está casado(a) vive con su

pareja en unión

libre

es soltero(a) es viudo(a) está

separado(a)

está

divorciado(a)

No sabe / No

responde



19Base: 1,701

¿Actualmente usted...

PERFIL DEL INFORMANTE

Está casado(a)?
Vive con su pareja 

en unión libre?
Es soltero(a)? Es viudo(a)? Está separado(a)? Está divorciado(a)?

No sabe / No 

responde

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 35.4% 25.4% 18.2% 8.6% 8.1% 3.8% 0.5%

DISTRITO 2 30.9% 20.1% 23.0% 10.8% 8.3% 6.9% -

DISTRITO 3 29.5% 25.7% 24.8% 9.0% 7.1% 3.8% -

DISTRITO 4 29.4% 29.9% 23.0% 6.9% 7.8% 2.9% -

DISTRITO 5 35.7% 19.5% 29.5% 7.1% 4.6% 2.9% 0.8%

DISTRITO 6 40.1% 18.9% 26.4% 5.3% 5.3% 4.0% -

DISTRITO 7 36.4% 33.5% 18.0% 3.4% 3.9% 4.4% 0.5%

DISTRITO 8 33.5% 25.5% 25.5% 6.0% 7.0% 2.0% 0.5%
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PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué país nació usted?

55.7%

43.9%

0.4%

En otro estado Aquí, en Baja California En los Estados Unidos de América

Base: 1,701
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PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué país nació usted?

Base: 1,701

En otro estado
Aquí, en Baja 

California

En los Estados Unidos 

de América

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 42.1% 57.4% 0.5%

DISTRITO 2 39.7% 60.3% -

DISTRITO 3 49.0% 50.5% 0.5%

DISTRITO 4 74.5% 25.5% -

DISTRITO 5 58.1% 41.1% 0.8%

DISTRITO 6 56.4% 43.6% -

DISTRITO 7 53.9% 45.6% 0.5%

DISTRITO 8 72.0% 27.0% 1.0%



22

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿En cuál otro Estado?
*Del 55.7% que nació en otro Estado

Base: 947

16.2%
9.8% 9.7% 8.7% 7.2% 5.5% 5.2% 5.0%

32.8%

Sinaloa Jalisco Michoacán Sonora Ciudad de

México

Nayarit Guerrero Veracruz OTRO



23Base: 947

PERFIL DEL INFORMANTE

¿En cual otro Estado?
*Del 55.7% que nació en otro Estado

Sinaloa Jalisco Michoacán Sonora
Ciudad de 

México
Nayarit Guerrero Veracruz OTRO

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 28.4% 5.7% 11.4% 8.0% 5.7% 5.7% - 12.5% 22.7%

DISTRITO 2 28.4% 9.9% 8.6% 18.5% 6.2% 3.7% - - 24.7%

DISTRITO 3 2.9% 16.5% 7.8% 6.8% 4.9% 6.8% 5.8% 2.9% 45.6%

DISTRITO 4 17.8% 8.6% 13.2% 9.9% 7.2% 3.9% 4.6% 6.6% 28.3%

DISTRITO 5 9.3% 10.0% 7.9% 3.6% 10.0% 6.4% 7.1% 2.1% 43.6%

DISTRITO 6 15.6% 11.7% 7.8% 8.6% 7.0% 7.0% 6.3% 5.5% 30.5%

DISTRITO 7 21.6% 8.1% 8.1% 12.6% 7.2% 1.8% 7.2% 1.8% 31.5%

DISTRITO 8 12.5% 8.3% 11.8% 5.6% 7.6% 7.6% 6.9% 7.6% 31.9%
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PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la República o en 

qué país vivía?

96.1%

3.2% 0.8%

Aquí, en Baja California En otro estado En los Estados Unidos de

América

Base: 1,701
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PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la República o en 

qué país vivía?

Base: 1,701

Aquí, en Baja 

California
En otro estado

En los Estados Unidos 

de América

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 96.2% 3.3% 0.5%

DISTRITO 2 98.0% 1.5% 0.5%

DISTRITO 3 96.7% 1.9% 1.4%

DISTRITO 4 98.5% 1.5% -

DISTRITO 5 95.9% 3.7% 0.4%

DISTRITO 6 93.4% 5.3% 1.3%

DISTRITO 7 95.1% 4.4% 0.5%

DISTRITO 8 95.0% 3.5% 1.5%
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PERFIL DEL INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted se considera 

indígena?

Sí,

39.6%

No, 

57.0%

No sabe / No 

responde, 3.5%

Base: 1,701
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PERFIL DEL INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted se considera 

indígena?

Base: 1,701

Sí No
No sabe / No 

responde

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 38.8% 56.9% 4.3%

DISTRITO 2 36.8% 60.3% 2.9%

DISTRITO 3 38.6% 59.0% 2.4%

DISTRITO 4 47.5% 48.5% 3.9%

DISTRITO 5 39.0% 56.4% 4.6%

DISTRITO 6 40.5% 57.7% 1.8%

DISTRITO 7 34.5% 62.1% 3.4%

DISTRITO 8 41.0% 54.5% 4.5%



¿Usted habla alguna lengua indígena (lengua 

nacional distinta al español)?

28

Base: 1,701

¿Qué lengua indígena (lengua nacional distinta al 

español) habla?

20.0%

17.5%

12.5%

12.5%

7.5%

7.5%

22.5%

Mixteco

Zapoteco

Purépecha

Náhuatl

Yaki

Mixe

OTRO

*Del 2.4% que SÍ habla alguna lengua indígena

Base: 41

PERFIL DEL INFORMANTE

Sí,

2.4%

No, 

97.6%
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PERFIL DEL INFORMANTE

¿Usted habla alguna lengua indígena (lengua nacional distinta al español)?

Base: 1,701

Sí No

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 2.9% 97.1%

DISTRITO 2 0.5% 99.5%

DISTRITO 3 4.8% 95.2%

DISTRITO 4 2.9% 97.1%

DISTRITO 5 2.1% 97.9%

DISTRITO 6 1.3% 98.7%

DISTRITO 7 1.5% 98.5%

DISTRITO 8 3.5% 96.5%



30Base: 41

PERFIL DEL INFORMANTE

¿Qué lengua indígena (lengua nacional distinta al español) habla?
*Del 2.4% que SÍ habla alguna lengua indígena

Mixteco Zapoteco Purépecha Náhuatl Yaki Mixe OTRO

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 - 33.3% 16.7% - - 16.7% 33.3%

DISTRITO 2 - - 100.0% - - - -

DISTRITO 3 60.0% 20.0% 10.0% - - 10.0%

DISTRITO 4 - 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7%

DISTRITO 5 20.0% - - - 20.0% - 60.0%

DISTRITO 6 - 33.3% - - 33.3% - 33.3%

DISTRITO 7 - - 33.3% 66.7% - - -

DISTRITO 8 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% - 16.7% 16.7%



31

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 1,701

¿Cuál fue el último año o grado que usted aprobó en la escuela?

23.6%
18.8%

13.5%
9.5% 7.6% 5.9% 4.5%

16.6%

Secundaria

terminada

Preparatoria

o

bachillerato

general

terminada

Primaria

terminada

Licenciatura

terminada

Primaria sin

terminar

Preparatoria

o

bachillerato

general sin

terminar

Secundaria

sin terminar

OTRO



32Base: 1,701

PERFIL DEL INFORMANTE

¿Cuál fue el último año o grado que usted aprobó en la escuela?

Secundaria 

terminada

Preparatoria o 

bachillerato 

general terminada

Primaria 

terminada

Licenciatura 

terminada

Primaria sin 

terminar

Preparatoria o 

bachillerato 

general sin 

terminar

Secundaria sin 

terminar
OTRO

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 31.6% 17.7% 11.5% 9.1% 7.7% 5.3% 2.4% 14.8%

DISTRITO 2 18.6% 16.2% 12.3% 15.2% 9.3% 5.4% 2.9% 20.1%

DISTRITO 3 23.8% 21.4% 13.3% 8.1% 8.1% 3.8% 5.2% 16.2%

DISTRITO 4 23.0% 20.6% 13.7% 6.4% 7.4% 7.8% 5.4% 15.7%

DISTRITO 5 18.3% 19.5% 11.6% 9.1% 7.1% 4.6% 6.2% 23.7%

DISTRITO 6 23.3% 18.5% 13.7% 11.5% 7.0% 7.5% 3.1% 15.4%

DISTRITO 7 22.3% 16.5% 16.0% 10.7% 7.3% 5.8% 5.8% 15.5%

DISTRITO 8 29.0% 19.5% 16.0% 5.5% 7.5% 7.5% 5.0% 10.0%
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PERFIL DEL INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir un recado?

Sí,

97.3%

No, 

2.6%

No sabe / No 

responde, 0.1%

Base: 1,701
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PERFIL DEL INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir un recado?

Base: 1,701

Sí No
No sabe / No 

responde

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 95.7% 4.3% -

DISTRITO 2 96.6% 3.4% -

DISTRITO 3 95.7% 4.3% -

DISTRITO 4 95.6% 3.4% 1.0%

DISTRITO 5 99.2% 0.8% -

DISTRITO 6 98.2% 1.8% -

DISTRITO 7 99.0% 1.0% -

DISTRITO 8 98.0% 2.0% -
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PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 1,701

¿La semana pasada, usted…

59.4%

19.4%

6.6% 4.6% 2.1% 1.8%
6.0%

trabajó? se dedicó al

hogar?

es jubilado o

pensionada(o)?

no trabajó? es estudiante? buscó trabajo? OTRO



36Base: 1,701

PERFIL DEL INFORMANTE

¿La semana pasada, usted…

trabajó? se dedicó al hogar?
es jubilado o 

pensionada(o)?
no trabajó? es estudiante? buscó trabajo? OTRO

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 56.5% 16.7% 10.0% 4.3% 1.4% 2.9% 8.1%

DISTRITO 2 51.0% 24.0% 10.8% 4.9% - 0.5% 8.8%

DISTRITO 3 61.9% 15.2% 10.0% 4.3% 2.4% 1.9% 4.3%

DISTRITO 4 58.3% 19.6% 4.9% 5.4% 2.5% - 9.3%

DISTRITO 5 57.7% 20.7% 6.2% 5.0% 3.3% 2.5% 4.6%

DISTRITO 6 66.5% 21.1% 4.4% 2.2% 3.1% 1.8% 0.9%

DISTRITO 7 59.7% 19.4% 4.9% 5.3% 1.5% 1.5% 7.8%

DISTRITO 8 63.5% 18.0% 2.0% 5.5% 2.5% 3.5% 5.0%



37

PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en cuál de los 

siguientes grupos de ingresos se encuentra? 

Base: 1,701

22.2% 18.9%
10.8% 8.2% 8.1% 12.2% 8.4% 7.0% 4.3%

Menos de

$3,000

De $3,000 a

$5,500

De $5,501 a

$7,500

De $7,501 a

$9,000

De $9,001 a

$11,000

Más de

$11,000

No recibe

ingresos

No quiere

decir

No sabe /

no

responde



38Base: 1,701

PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en cuál de los siguientes grupos 

de ingresos se encuentra? 

Menos de 

$3,000

De $3,000 a 

$5,500

De $5,501 a 

$7,500

De $7,501 a 

$9,000

De $9,001 a 

$11,000
Más de $11,000

No recibe 

ingresos

No quiere 

decir

No sabe / no 

responde

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 29.2% 18.7% 13.9% 10.5% 8.6% 7.7% 6.2% 2.4% 2.9%

DISTRITO 2 23.0% 20.6% 8.8% 8.3% 7.8% 14.7% 5.9% 6.4% 4.4%

DISTRITO 3 21.4% 21.9% 12.4% 9.0% 8.1% 10.5% 9.0% 5.7% 1.9%

DISTRITO 4 22.5% 17.6% 10.3% 4.9% 10.3% 10.8% 7.4% 7.8% 8.3%

DISTRITO 5 18.3% 17.0% 12.0% 6.6% 9.5% 13.3% 5.8% 10.4% 7.1%

DISTRITO 6 16.3% 17.6% 7.5% 9.7% 6.6% 15.0% 11.5% 9.7% 6.2%

DISTRITO 7 24.8% 20.9% 6.8% 5.8% 7.8% 14.1% 10.7% 7.8% 1.5%

DISTRITO 8 23.5% 17.0% 14.5% 10.5% 6.0% 11.0% 11.0% 5.0% 1.5%



PERTENENCIA E 

IDENTIDAD

39



Base: 1,701

70.8%

17.0%
9.5%

2.2% 0.4%

Mucho Algo Poco Nada No sabe / No

responde

¿Qué tan identificado(a) se siente con Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

9 de cada 10 

entrevistados mencionan 

sentirse identificados 

con Baja California

87.8%

TOP2BOX

40

En una escala donde 1 es “Mucho” y 4 es “Nada”



Base: 1,701

¿Qué tan identificado(a) se siente con Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

41

TOP2BOX

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 90.9%

DISTRITO 2 89.2%

DISTRITO 3 90.5%

DISTRITO 4 88.2%

DISTRITO 5 88.0%

DISTRITO 6 88.5%

DISTRITO 7 84.5%

DISTRITO 8 82.5%

En una escala donde 1 es “Mucho” y 4 es “Nada”



42

Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o mal usted diría que 

está informado acerca de los problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

9.9%

62.4%

23.4%

4.2%

Muy bien informado Bien informado Mal informado Muy mal informado

72.4%

TOP2BOX

Base: 1,701

En una escala donde 1 es “Muy bien informado” y 4 es “Muy mal informado”

En el 62% de los casos se 

refiere estar bien 

informado sobre las 

problemáticas que tiene 

la ciudad.



43

Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o mal usted diría que 

está informado acerca de los problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Base: 1,701

TOP2BOX
D

IS
T

R
IT

O

DISTRITO 1 70.8%

DISTRITO 2 79.4%

DISTRITO 3 79.0%

DISTRITO 4 67.2%

DISTRITO 5 69.3%

DISTRITO 6 69.2%

DISTRITO 7 72.8%

DISTRITO 8 72.0%

En una escala donde 1 es “Muy bien informado” y 4 es “Muy mal informado”



34.0%

23.5% 26.3%

16.2%

Mucha influencia Algo de influencia Poca influencia Nada de influencia

44

¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para hacer de esta 

ciudad un mejor lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

83.8%

Base: 1,701

En una escala donde 1 es “Mucha influencia” y 4 es “Nada de influencia”

Un 84% de los entrevistados 

declaran que existe influencia 

de los vecinos para que la 

ciudad sea un mejor lugar 

para vivir.



45

¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para hacer de esta 

ciudad un mejor lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Base: 1,701

TOP2BOX

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 56.9%

DISTRITO 2 56.9%

DISTRITO 3 56.2%

DISTRITO 4 59.8%

DISTRITO 5 60.2%

DISTRITO 6 57.3%

DISTRITO 7 58.3%

DISTRITO 8 54.0%

En una escala donde 1 es “Mucha influencia” y 4 es “Nada de influencia”



46

PERTENENCIA E IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la fecha, ¿usted hizo 

algún trabajo voluntario (sin retribución) por su comunidad o colonia 

(como limpieza de calles, mantenimiento de parques, organización de 

fiestas del pueblo)?

Sí,

32.5%

No, 

67.5%

Base: 1,701



47

PERTENENCIA E IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la fecha, ¿usted hizo 

algún trabajo voluntario (sin retribución) por su comunidad o colonia 

(como limpieza de calles, mantenimiento de parques, organización de 

fiestas del pueblo)?

Base: 1,701

Sí No

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 32.1% 67.9%

DISTRITO 2 27.9% 72.1%

DISTRITO 3 41.9% 58.1%

DISTRITO 4 31.9% 68.1%

DISTRITO 5 30.3% 69.7%

DISTRITO 6 29.1% 70.9%

DISTRITO 7 35.9% 64.1%

DISTRITO 8 31.5% 68.5%



7.9% 10.3%

51.4%

30.3%

Siempre Muchas veces Pocas veces Nunca

48

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, que no sean sus 

familiares, se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

18.2%

TOP2BOX

Base: 1,701

En una escala donde 1 es “Siempre” y 4 es “Nunca”



49

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, que no sean sus 

familiares, se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Base: 1,701

TOP2BOX

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 18.7%

DISTRITO 2 16.7%

DISTRITO 3 22.9%

DISTRITO 4 22.1%

DISTRITO 5 14.1%

DISTRITO 6 17.2%

DISTRITO 7 17.0%

DISTRITO 8 18.0%

En una escala donde 1 es “Siempre” y 4 es “Nunca”



50

No, 

27.9%

Sí,

72.1%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su hogar ni a 

familiares, ¿me podría decir si en esta colonia vive 

alguna persona a quien usted le tenga confianza para 

pedirle ayuda?

Base: 1,701



51

PERTENENCIA E 
IDENTIDAD

Base: 1,701

Sin tener en cuenta a los miembros de su hogar ni a familiares, ¿me podría decir si 

en esta colonia vive alguna persona a quien usted le tenga confianza para pedirle 

ayuda?

Sí No

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 76.6% 23.4%

DISTRITO 2 71.6% 28.4%

DISTRITO 3 69.5% 30.5%

DISTRITO 4 68.1% 31.9%

DISTRITO 5 74.3% 25.7%

DISTRITO 6 71.8% 28.2%

DISTRITO 7 72.8% 27.2%

DISTRITO 8 72.0% 28.0%



52

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



53Base: 1,701

En su opinión, ¿cuál de las siguientes frases 

describe mejor a un ciudadano?

34.8%
29.2%

8.2% 5.4% 2.6% 1.7%

14.1%

4.0%

Tener

derechos

Tener

responsabilidades

Poder votar Tener

educación

política

Haber cumplido

18 años

Pertenecer a un

país

Todos los

anteriores

Ninguno

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

Tener derechos y 

responsabilidades son los 

temas que mejor describe el 

ser un ciudadano.



54Base: 1,701

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

En su opinión, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor a un ciudadano?

Tener derechos
Tener 

responsabilidades
Poder votar

Tener educación 

política

Haber cumplido 18 

años

Pertenecer a un 

país
Todos Ninguno

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 29.2% 39.7% 7.2% 2.9% 1.4% - 17.7% 1.9%

DISTRITO 2 20.6% 33.3% 9.3% 4.4% 3.4% 1.5% 22.5% 4.9%

DISTRITO 3 19.5% 30.5% 4.8% 2.9% 2.4% 1.4% 33.8% 4.8%

DISTRITO 4 49.0% 20.6% 11.3% 8.8% 5.4% 1.0% - 3.9%

DISTRITO 5 42.7% 28.6% 9.1% 7.1% 3.3% 5.0% 0.8% 3.3%

DISTRITO 6 45.4% 26.4% 10.1% 6.2% 0.9% 3.1% 3.5% 4.4%

DISTRITO 7 29.1% 27.7% 6.8% 2.4% 2.4% 1.0% 26.7% 3.9%

DISTRITO 8 41.0% 26.5% 6.5% 8.5% 2.0% - 10.5% 5.0%



55

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es la democracia?

Base: 1,701

No, 

38.3%

Sí,

61.7%



56

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es la democracia?

Sí No

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 66.0% 34.0%

DISTRITO 2 63.7% 36.3%

DISTRITO 3 74.3% 25.7%

DISTRITO 4 54.4% 45.6%

DISTRITO 5 58.1% 41.9%

DISTRITO 6 58.1% 41.9%

DISTRITO 7 64.6% 35.4%

DISTRITO 8 54.5% 45.5%



57Base: 1,049

Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 61.7% que sabe lo que es la democracia

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

25.8%
20.5% 15.3% 14.0%

8.1%

22.8%

Libertad de

pensamiento /

Expresión /

Decisión

Igualdad de

derechos

Ejercer

libremente el

voto

El derecho de

elegir a nuestros

gobernantes

Lo ha escuchado

pero no sabe que

es

OTRO

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



58Base: 1,049

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 61.7% que sabe lo que es la democracia

Libertad de 

pensamiento / 

expresión / 

decisión

Igualdad de 

derechos

Ejercer libremente 

el voto

El derecho de 

elegir a nuestros 

gobernantes

Lo ha escuchado

pero no sabe que 

es

El poder del 

pueblo
La voz del pueblo OTRO

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 29.7% 19.6% 17.4% 15.2% 10.1% 5.8% 4.3% 6.5%

DISTRITO 2 23.1% 19.2% 20.0% 15.4% 10.0% 6.2% 4.6% 10.0%

DISTRITO 3 23.7% 15.4% 16.7% 11.5% 12.2% 4.5% 3.8% 19.2%

DISTRITO 4 26.1% 23.4% 15.3% 13.5% 7.2% 3.6% 6.3% 10.8%

DISTRITO 5 28.6% 24.3% 12.1% 13.6% 4.3% 4.3% 3.6% 14.3%

DISTRITO 6 30.3% 22.7% 10.6% 10.6% 3.8% 9.1% 4.5% 15.2%

DISTRITO 7 21.8% 20.3% 15.8% 16.5% 10.5% 4.5% 1.5% 14.3%

DISTRITO 8 22.9% 20.2% 13.8% 16.5% 5.5% 8.3% 4.6% 11.9%

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



59Base: 1,701

En su opinión, ¿de las siguientes frases cuál es 

preferible para gobernar al país?

52.8%

17.7%
7.6% 12.8% 9.2%

La democracia es

preferible a cualquier

otra forma de gobierno

Da lo mismo un

régimen democrático

que uno no

democrático

En algunas

circunstancias, un

gobierno no

democrático puede ser

mejor

No sabe / No responde Ninguna

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



60Base: 1,701

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

En su opinión, ¿de las siguientes frases cuál es preferible para gobernar al país?

La democracia es preferible a 

cualquier otra forma de 

gobierno

Da lo mismo un régimen 

democrático que uno no 

democrático

En algunas circunstancias, un 

gobierno no democrático 

puede ser mejor

No sabe / No responde Ninguna

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 45.9% 18.2% 8.1% 20.6% 7.2%

DISTRITO 2 48.0% 15.7% 7.4% 17.6% 11.3%

DISTRITO 3 55.2% 17.6% 6.7% 8.1% 12.4%

DISTRITO 4 50.5% 15.7% 8.3% 12.7% 12.7%

DISTRITO 5 49.4% 23.2% 8.7% 11.6% 7.1%

DISTRITO 6 62.6% 17.2% 7.5% 7.5% 5.3%

DISTRITO 7 58.3% 15.0% 7.8% 12.1% 6.8%

DISTRITO 8 52.0% 18.0% 6.0% 12.5% 11.5%



24.1%
33.1%

26.6%

12.5%
3.7%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe / No

responde

61

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

57.2%

TOP2BOX

Base: 1,701

En una escala donde 1 es “Muy satisfecho(a)” y 4 es “Nada satisfecho(a)”

Poco más de la mitad de los 

entrevistados se sienten 

satisfechos con la democracia 

del país.



62

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

TOP2BOX

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 57.9%

DISTRITO 2 50.0%

DISTRITO 3 60.0%

DISTRITO 4 57.8%

DISTRITO 5 54.8%

DISTRITO 6 58.6%

DISTRITO 7 55.3%

DISTRITO 8 63.5%

En una escala donde 1 es “Muy satisfecho(a)” y 4 es “Nada satisfecho(a)”



15.2%

32.0% 31.9%

17.2%

3.8%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe / No

responde

63

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en Baja 

California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

47.1%

TOP2BOX

En una escala donde 1 es “Muy satisfecho(a)” y 4 es “Nada satisfecho(a)”

Menos de la mitad de los 

entrevistados se refieren 

satisfechos con la democracia 

en Baja California.



64

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en Baja 

California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

TOP2BOX

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 51.2%

DISTRITO 2 44.1%

DISTRITO 3 48.1%

DISTRITO 4 50.0%

DISTRITO 5 45.2%

DISTRITO 6 43.6%

DISTRITO 7 46.1%

DISTRITO 8 49.5%

En una escala donde 1 es “Muy satisfecho(a)” y 4 es “Nada satisfecho(a)”



65Base: 1,701

Por favor dígame, ¿conoce usted a las siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

83.1% 83.1%
78.5% 76.1% 73.4% 72.4% 72.1%

67.2%
62.4%

57.2%

Instituto

Nacional

Electoral

Cuerpos de

seguridad

(Policía, Ejército,

Marina, Guardia

Nacional)

Gobierno

municipal

Gobierno estatalPresidencia de la

República

Instituto Estatal

Electoral de Baja

California

Partidos

políticos

Tribunal poder

judicial

Senadores,

diputados

federales

Diputados

locales

Sí Conoce



66Base: 1,701

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Por favor dígame, ¿conoce usted a las siguientes instituciones?

Instituto 

Nacional 

Electoral

Cuerpos de seguridad 

(Policía, Ejército, 

Marina, Guardia 

Nacional)

Gobierno 

municipal

Gobierno 

estatal

Presidencia de 

la República

Instituto 

Estatal 

Electoral de 

Baja California

Partidos 

políticos

Tribunal 

poder 

judicial

Senadores, 

diputados 

federales

Diputados 

locales

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 87.6% 84.2% 78.5% 75.6% 76.6% 72.7% 72.2% 73.2% 64.6% 59.3%

DISTRITO 2 89.2% 84.3% 83.3% 82.8% 74.5% 80.4% 74.5% 76.5% 63.2% 66.2%

DISTRITO 3 89.5% 86.2% 83.3% 79.0% 71.0% 72.9% 71.4% 66.7% 61.9% 57.6%

DISTRITO 4 75.5% 83.8% 71.1% 69.6% 72.1% 69.6% 69.1% 62.3% 59.3% 54.4%

DISTRITO 5 78.8% 78.0% 78.4% 74.7% 73.9% 71.8% 72.2% 63.1% 58.5% 53.9%

DISTRITO 6 77.1% 81.9% 77.5% 74.0% 72.2% 68.3% 72.2% 63.0% 64.8% 57.3%

DISTRITO 7 87.9% 83.0% 80.6% 76.7% 73.8% 70.4% 74.3% 68.4% 66.0% 58.7%

DISTRITO 8 80.5% 84.0% 75.0% 76.5% 73.0% 74.0% 70.5% 65.5% 61.0% 50.5%

Sí Conoce



67

¿Quién representa mejor los intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

27.1% 26.8%
17.8%

8.1% 8.0%
12.2%

Ninguno Presidente de la

República

Todos los

anteriores

Gobernadora del

Estado

No sabe / No

responde

OTRO



68

¿Quién representa mejor los intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

Ninguno
Presidente de 

la República

Todos los 

anteriores

Gobernadora 

del Estado

No sabe / No 

responde
OTRO

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 26.3% 23.9% 18.2% 10.5% 12.4% 8.6%

DISTRITO 2 28.9% 23.5% 16.2% 9.8% 7.4% 14.2%

DISTRITO 3 35.2% 22.9% 15.2% 8.1% 4.3% 14.3%

DISTRITO 4 16.7% 31.9% 24.5% 7.4% 7.8% 11.8%

DISTRITO 5 22.0% 29.5% 16.2% 7.9% 10.4% 14.1%

DISTRITO 6 30.8% 26.0% 16.7% 6.6% 7.0% 12.8%

DISTRITO 7 34.0% 24.8% 15.0% 6.8% 8.3% 11.2%

DISTRITO 8 23.0% 32.0% 21.0% 7.5% 6.0% 10.5%



69Base: 1,701

¿Sabe usted quién es actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

19.1%

35.2%

81.5% 83.0%

80.9%

64.8%

18.5% 17.0%

La gobernadora de Baja California? La presidenta o el presidente

municipal en el que vive?

El diputado del distrito electoral en el

que vive?

Los regidores del municipio en el que

vive?

Sí

No



70

¿Sabe usted quién es actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

La gobernadora de 

Baja California?

La presidenta o el 

presidente municipal 

en el que vive?

El diputado del distrito 

electoral en el que 

vive?

Los regidores del 

municipio en el que 

vive?

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 86.1% 64.6% 19.1% 14.4%

DISTRITO 2 94.6% 69.1% 17.6% 18.1%

DISTRITO 3 76.2% 68.6% 18.1% 21.4%

DISTRITO 4 76.0% 62.7% 19.6% 16.7%

DISTRITO 5 78.4% 64.3% 20.7% 14.9%

DISTRITO 6 75.8% 59.5% 15.9% 10.6%

DISTRITO 7 83.5% 74.3% 17.5% 24.8%

DISTRITO 8 77.5% 56.0% 19.0% 16.0%

Sí sabe



71

¿Con qué frecuencia se reúnen en su colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX PROMEDIO

Para eventos religiosos? 11.6% 11.9% 20.2% 27.2% 24.6% 4.5% 23.6% 3.4

Para solucionar problemas relacionados con los 

servicios públicos como agua, alumbrado o 

pavimentación de calles?
6.5% 14.5% 28.5% 27.4% 20.8% 2.3% 21.0% 3.4

Para organizar la vigilancia de la colonia? 8.9% 11.6% 21.5% 32.7% 23.3% 1.8% 20.6% 3.5

Para convivir en un área común o pública (patio, 

jardín, calle, parque, plaza, etc.)? 6.3% 13.2% 23.5% 30.5% 23.8% 2.6% 19.6% 3.5

Para organizar fiestas? 8.6% 10.3% 26.0% 27.5% 24.9% 2.8% 18.9% 3.5

Para exigir a las autoridades el cumplimiento de 

servicios públicos adecuados? 6.4% 12.1% 25.3% 29.7% 23.8% 2.6% 18.5% 3.5



DISTRITO 1 DISTRITO 2 DISTRITO 3 DISTRITO 4 DISTRITO 5 DISTRITO 6 DISTRITO 7 DISTRITO 8

T2B PROM T2B PROM T2B PROM T2B PROM T2B PROM T2B PROM T2B PROM T2B PROM

Para eventos religiosos? 28.2% 3.2 24.0% 3.4 25.7% 3.3 22.5% 3.5 25.3% 3.5 19.8% 3.5 21.4% 3.5 21.5% 3.5

Para solucionar problemas 

relacionados con los servicios 

públicos como agua, alumbrado 

o pavimentación de calles?

24.9% 3.4 14.7% 3.3 21.9% 3.3 20.6% 3.4 14.1% 3.4 18.5% 3.4 16.5% 3.7 20.5% 3.5

Para organizar la vigilancia de la 

colonia?
22.5% 3.6 23.0% 3.4 23.3% 3.6 21.1% 3.4 23.2% 3.4 22.9% 3.5 13.1% 3.7 18.0% 3.5

Para convivir en un área común 

o pública (patio, jardín, calle, 

parque, plaza, etc.)?

18.7% 3.5 20.6% 3.5 17.6% 3.6 25.0% 3.5 23.2% 3.5 19.8% 3.6 17.0% 3.6 22.5% 3.5

Para organizar fiestas? 20.1% 3.3 16.2% 3.6 18.1% 3.4 21.6% 3.5 20.7% 3.7 18.9% 3.6 16.0% 3.5 15.5% 3.5

Para exigir a las autoridades el 

cumplimiento de servicios 

públicos adecuados?

26.3% 3.5 16.7% 3.6 19.5% 3.6 18.6% 3.4 20.3% 3.5 16.3% 3.5 18.4% 3.7 20.5% 3.6

72

¿Con qué frecuencia se reúnen en su colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”



73

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que usted participó en 

Baja California? 

Base: 1,701

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

18.3%
24.2%

34.6%

23.0%

2021 Otro año No recuerda No he votado

De manera espontánea un 18.3% de los entrevistados 
mencionaron que la última elección en la que participaron 

fue en el 2021.
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DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que usted participó en 

Baja California? 

Base: 1,701

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

2021 Otra fecha No he votado No recuerda

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 18.2% 23.4% 31.1% 27.3%

DISTRITO 2 22.5% 23.1% 28.9% 25.5%

DISTRITO 3 17.6% 28.6% 29.0% 24.8%

DISTRITO 4 9.3% 26.5% 14.2% 50.0%

DISTRITO 5 15.8% 27.4% 11.2% 45.6%

DISTRITO 6 18.9% 26.4% 21.6% 33.0%

DISTRITO 7 23.8% 21.9% 27.7% 26.7%

DISTRITO 8 20.5% 15.0% 22.0% 42.5%



75

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

Sí,

40.9%

No, 

59.1%

Base: 1,701

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

Al hacer referencia sobre la elección del 2021, se observa que 
un 41% afirmó sí haber participado.



76

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

Base: 1,701

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

Sí No

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 32.5% 67.5%

DISTRITO 2 37.3% 62.7%

DISTRITO 3 30.5% 69.5%

DISTRITO 4 37.3% 62.7%

DISTRITO 5 41.1% 58.9%

DISTRITO 6 50.7% 49.3%

DISTRITO 7 44.2% 55.8%

DISTRITO 8 53.5% 46.5%

Los distritos 1, 2, 3 y 4 son los que refieren menos 
participación en las elecciones del 2021, contrario al Distrito 

8, 6, 7 y 5.



77Base: 1,005

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

20.9% 18.0% 14.9% 14.6% 13.9%
21.0%

Por falta de

tiempo

No me gusta

votar / No me

interesa

No tenía mi INE

al momento /

Credencial

vencida

Porque no creo

en las elecciones

Por trabajo OTRO

*Del 59.1% que NO votó en las elecciones del 2021



78Base: 1,005

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?
*Del 59.1% que NO votó en las elecciones del 2021

Por falta de tiempo
No me gusta votar 

/ No me interesa

No tenia mi INE al 

momento / 

Credencial vencida

Por que no creo en 

las elecciones
Por trabajo Apatía Flojera OTRO

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 21.3% 24.1% 14.2% 10.6% 9.2% 7.1% 10.6% 9.2%

DISTRITO 2 21.9% 21.1% 14.1% 14.1% 9.4% 7.0% 7.8% 7.8%

DISTRITO 3 21.9% 21.9% 13.0% 11.6% 14.4% 6.2% 6.2% 5.5%

DISTRITO 4 16.4% 19.5% 11.7% 25.8% 11.7% 5.5% 3.9% 8.6%

DISTRITO 5 19.0% 12.7% 17.6% 17.6% 14.8% 9.2% 2.1% 9.2%

DISTRITO 6 13.4% 17.0% 21.4% 9.8% 20.5% 12.5% 6.3% 3.6%

DISTRITO 7 18.3% 15.7% 17.4% 15.7% 13.9% 8.7% 6.1% 6.1%

DISTRITO 8 38.7% 8.6% 9.7% 10.8% 20.4% 3.2% 4.3% 10.8%

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



79Base: 1,005

¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 

presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

16.0% 15.2% 15.1%
8.9% 8.5% 4.7% 4.6%

27.1%

Estaba trabajando y

no pudo ir a votar

Estaba fuera de la

ciudad

No le gusta votar No creo en las

elecciones

Perdió la credencial

de elector y no

alcanzó a reponerla

para las elecciones

Es fraude Estaba enfermo y

no pudo ir a votar

OTRO

*Del 59.1% que NO votó en las elecciones del 2021



80Base: 1,005

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en 

la que se eligió gobernadora, presidentes municipales, diputados locales?

Estaba trabajando 

y no pudo ir a 

votar

Estaba fuera 

de la ciudad

No le gusta 

votar

No creo en 

las elecciones

Perdió la credencial de 

elector y no alcanzó a 

reponerla para las elecciones

Es fraude
Estaba enfermo y 

no pudo ir a votar
OTRO

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 14.2% 15.6% 17.7% 8.5% 9.9% 6.4% 5.7% 22.0%

DISTRITO 2 14.8% 10.9% 21.9% 6.3% 7.8% 4.7% 7.0% 26.6%

DISTRITO 3 20.5% 11.0% 16.4% 13.7% 11.0% 2.7% 4.1% 20.5%

DISTRITO 4 14.8% 13.3% 14.1% 7.0% 7.8% 5.5% 3.9% 33.6%

DISTRITO 5 14.8% 17.6% 15.5% 5.6% 7.7% 4.2% 5.6% 28.9%

DISTRITO 6 16.1% 20.5% 11.6% 9.8% 8.0% 2.7% 1.8% 29.5%

DISTRITO 7 13.9% 13.0% 9.6% 11.3% 9.6% 6.1% 3.5% 33.0%

DISTRITO 8 19.4% 22.6% 11.8% 8.6% 4.3% 5.4% 4.3% 23.7%

*Del 59.1% que NO votó en las elecciones del 2021



81Base: 1,005

¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió 

gobernadora, presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

19.3% 18.1% 15.6% 11.8% 10.0% 8.5% 6.4% 6.3%
16.7%

Por trabajo Por falta de

tiempo

No tenía mi INE

al momento /

Credencial

vencida

Desconocimiento

de la casilla en

que me tocaba

No me gusta

votar / No me

interesa

Por

desconocimiento

de la fecha / Se

me olvidó la

fecha

No estaba en la

ciudad

Por que no creo

en las elecciones

OTRO

*Del 59.1% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



82Base: 1,005

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió 

gobernadora, presidentes municipales, diputados locales?

Por trabajo
Por falta de 

tiempo

No tenía mi INE al 

momento / 

Credencial vencida

Desconocimiento 

de la casilla en 

que me tocaba

No me gusta 

votar / No me 

interesa

Por 

desconocimiento 

de la fecha / Se 

me olvidó la fecha

No estaba en la 

ciudad

Por que no creo 

en las elecciones
OTRO

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 20.6% 15.6% 16.3% 7.8% 9.9% 5.7% 7.1% 7.8% 16.3%

DISTRITO 2 18.8% 11.7% 16.4% 5.5% 10.9% 7.0% 5.5% 8.6% 18.8%

DISTRITO 3 19.2% 15.1% 18.5% 9.6% 9.6% 7.5% 12.3% 5.5% 15.8%

DISTRITO 4 17.2% 25.0% 11.7% 17.2% 8.6% 10.9% 3.1% 4.7% 16.4%

DISTRITO 5 17.6% 16.2% 16.2% 12.7% 10.6% 9.9% 4.2% 6.3% 16.9%

DISTRITO 6 21.4% 18.8% 21.4% 13.4% 7.1% 8.0% 4.5% 7.1% 18.8%

DISTRITO 7 23.5% 19.1% 13.0% 9.6% 12.2% 7.8% 5.2% 6.1% 16.5%

DISTRITO 8 16.1% 26.9% 9.7% 22.6% 11.8% 11.8% 8.6% 3.2% 14.0%

*Del 59.1% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



83Base: 1,005

¿Por qué cree usted que la gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

22.5%
14.6% 11.8% 10.8% 7.5% 7.3% 6.8% 11.8% 16.4%

Falta de

confianza en el

gobierno

Por que no creen

en las elecciones

No creen que

habrá un cambio

/ Todo seguirá

igual

No creen en la

política / No

creen en los

partidos políticos

Por falta de

tiempo

No les gusta

votar / No les

interesa

Están

decepcionados

de los

gobernantes

No sabe OTRO

*Del 59.1% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.
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DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Por qué cree usted que la gente no vota?

*Del 59.1% que NO votó en las elecciones del 2021

Base: 1,005

Falta de 

confianza en el 

gobierno

Por que no 

creen en las 

elecciones

No creen que 

habrá un cambio 

/ Todo seguirá 

igual

No creen en la 

política / No 

creen en los 

partidos políticos

Por falta de 

tiempo

No les gusta 

votar / No les 

interesa

Están 

decepcionados 

de los 

gobernantes

No sabe OTRO

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 17.0% 18.4% 16.3% 9.9% 5.7% 6.4% 5.0% 7.8% 16.3%

DISTRITO 2 25.8% 19.5% 9.4% 4.7% 7.8% 13.3% 5.5% 7.0% 11.7%

DISTRITO 3 22.6% 13.7% 12.3% 8.2% 6.2% 11.0% 8.9% 16.4% 13.7%

DISTRITO 4 21.9% 10.2% 10.2% 14.8% 10.2% 2.3% 3.1% 21.1% 21.1%

DISTRITO 5 21.1% 16.2% 12.0% 14.1% 8.5% 8.5% 6.3% 5.6% 16.9%

DISTRITO 6 25.0% 15.2% 8.0% 10.7% 3.6% 7.1% 12.5% 8.0% 17.0%

DISTRITO 7 20.9% 13.0% 16.5% 11.3% 7.0% 4.3% 9.6% 13.0% 13.9%

DISTRITO 8 28.0% 8.6% 8.6% 14.0% 11.8% 3.2% 3.2% 17.2% 22.6%

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



27.9%
18.4%

27.9%

9.8%
16.0%

Siempre Casi siempre Algunas veces Casi nunca Nunca

85

Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué frecuencia ha acudido usted a 

votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

46.3%

TOP2BOX

En una escala donde 1 es “Siempre” y 5 es “Nunca”
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Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué frecuencia ha acudido usted a 

votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

TOP2BOX PROMEDIO

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 23.0% 3.4

DISTRITO 2 24.0% 3.3

DISTRITO 3 32.4% 3.1

DISTRITO 4 55.4% 2.3

DISTRITO 5 64.7% 2.1

DISTRITO 6 68.3% 2.1

DISTRITO 7 36.4% 3.0

DISTRITO 8 62.0% 2.2

En una escala donde 1 es “Siempre” y 5 es “Nunca”



45.4%

7.5% 6.1%
1.6% 1.5% 0.4% 0.2% 0.1% 0.1%

37.2%

Morena PAN PRI PRD PT PVEM MC PES Partido de Baja

California

Ninguno

87

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701



88

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

Morena PAN PRI PRD PT PVEM MC PES
Partido de Baja 

California
Ninguno

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 44.5% 14.8% 8.6% 1.4% 0.5% 1.0% 0.5% - 0.5% 28.2%

DISTRITO 2 40.7% 11.3% 4.4% - 1.0% - 1.0% - - 41.7%

DISTRITO 3 42.4% 2.4% 7.6% 3.3% 4.3% - - - - 40.0%

DISTRITO 4 50.5% 8.8% 4.9% 3.4% 1.0% 0.5% - - - 30.9%

DISTRITO 5 44.0% 7.9% 5.0% 1.2% 0.8% - 0.4% - - 40.7%

DISTRITO 6 41.4% 7.5% 6.2% 0.9% 2.2% 0.4% - - - 41.4%

DISTRITO 7 44.2% 3.4% 6.3% 1.0% 1.5% 0.5% - - - 43.2%

DISTRITO 8 56.5% 3.5% 6.0% 2.0% 1.0% 0.5% - 0.5% - 30.0%



89

Sí, 

4.5%

No,

95.3%

No sabe / No 

responde, 0.2%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo de algún partido 

político?

Base: 1,701
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DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

¿Es usted militante o miembro activo de algún partido político?

Sí No
No sabe / No 

responde

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 4.3% 95.7% -

DISTRITO 2 4.4% 95.6% -

DISTRITO 3 8.6% 91.4% -

DISTRITO 4 5.4% 94.1% 0.5%

DISTRITO 5 4.6% 94.6% 0.8%

DISTRITO 6 3.5% 96.5% -

DISTRITO 7 2.9% 97.1% -

DISTRITO 8 2.0% 97.5% 0.5%
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En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

El voto es secreto 56.4% 18.9% 11.2% 5.7% 3.7% 4.1% 75.3%

El gobierno utiliza recursos públicos para 

favorecer a sus partidos políticos 32.7% 19.9% 13.3% 9.5% 6.8% 17.8% 52.6%

Los votos se cuentan limpiamente 26.3% 17.6% 19.5% 9.0% 6.5% 21.0% 43.9%

Los ricos compran las elecciones 31.0% 15.9% 10.5% 10.2% 6.6% 25.7% 47.0%

Hay compra de votos 29.2% 15.2% 11.5% 12.5% 9.5% 22.1% 44.4%

Las autoridades electorales son justas 15.0% 22.8% 25.0% 15.7% 8.2% 13.3% 37.7%

Violencia política por razón de género 14.6% 16.2% 16.5% 21.2% 18.3% 13.3% 30.8%

Se puede descubrir por quien ha votado una 

persona 14.9% 13.8% 16.4% 22.9% 17.8% 14.2% 28.7%

Se amenaza a los votantes en las casillas 10.3% 12.2% 14.6% 24.3% 22.2% 16.3% 22.5%

Se prohíbe competir a candidatos de oposición 9.2% 11.8% 16.7% 21.2% 15.2% 26.0% 20.9%



DISTRITO 1 DISTRITO 2 DISTRITO 3 DISTRITO 4 DISTRITO 5 DISTRITO 6 DISTRITO 7 DISTRITO 8

T2B T2B T2B T2B T2B T2B T2B T2B

El voto es secreto 80.9% 77.0% 85.2% 68.1% 76.3% 65.2% 79.6% 70.5%

El gobierno utiliza recursos públicos para favorecer a 

sus partidos políticos
53.6% 54.9% 49.5% 52.9% 51.0% 53.3% 53.4% 52.5%

Los votos se cuentan limpiamente 53.6% 42.6% 45.7% 41.7% 43.6% 41.4% 40.3% 42.5%

Los ricos compran las elecciones 45.5% 47.5% 40.5% 46.1% 51.0% 47.6% 47.6% 49.5%

Hay compra de votos 43.5% 47.5% 36.2% 46.1% 43.6% 43.2% 50.5% 45.0%

Las autoridades electorales son justas 45.5% 41.2% 40.0% 35.3% 37.3% 35.2% 32.0% 35.5%

Violencia política por razón de género 33.0% 29.4% 22.4% 35.3% 38.6% 34.8% 25.2% 26.0%

Se puede descubrir por quien ha votado una 

persona
28.2% 28.4% 26.2% 28.4% 29.5% 31.7% 27.2% 29.5%

Se amenaza a los votantes en las casillas 21.1% 27.0% 12.9% 25.5% 19.9% 25.1% 18.4% 31.0%

Se prohíbe competir a candidatos de oposición 25.8% 19.6% 17.1% 25.0% 24.1% 20.7% 16.0% 18.5%
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En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”
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DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser funcionario/a de 

casilla?

Sí,

56.6%

No, 

43.3%

No sabe / No 

responde, 0.1%

Base: 1,701



94

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser funcionario/a de 

casilla?

Base: 1,701

Sí No
No sabe / No 

responde

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 61.2% 38.8% -

DISTRITO 2 65.2% 34.8% -

DISTRITO 3 66.7% 33.3% -

DISTRITO 4 50.5% 49.0% 0.5%

DISTRITO 5 53.5% 46.1% 0.4%

DISTRITO 6 53.3% 46.7% -

DISTRITO 7 54.4% 45.6% -

DISTRITO 8 48.5% 51.5% -



95

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Aceptó usted la invitación para ser funcionaria/o de casilla?

Sí,

50.5%

No, 

49.2%

No sabe / No 

responde, 0.3%

Base: 959

*Del 56.6% que SÍ ha sido invitado(a) para ser funcionario de casilla
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DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Aceptó usted la invitación para ser funcionaria/o de casilla?

Base: 959

*Del 56.6% que SÍ ha sido invitado(a) para ser funcionario de casilla

Sí No
No sabe / No 

responde

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 46.1% 53.9% -

DISTRITO 2 51.9% 48.1% -

DISTRITO 3 50.7% 49.3% -

DISTRITO 4 44.7% 53.4% 1.9%

DISTRITO 5 57.4% 42.6% -

DISTRITO 6 52.9% 46.3% 0.8%

DISTRITO 7 48.2% 51.8% -

DISTRITO 8 50.5% 49.5% -
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DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como funcionaria/o de casilla 

en las próximas elecciones?

Base: 1,701

No, 

74.0%

Sí,

23.9%

No sabe / No 

responde, 2.1%
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DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

¿Le interesaría participar como funcionaria/o de casilla en las próximas elecciones?

Sí No
No sabe / No 

responde

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 26.3% 70.3% 3.3%

DISTRITO 2 18.6% 80.4% 1.0%

DISTRITO 3 29.5% 66.7% 3.8%

DISTRITO 4 22.1% 76.5% 1.5%

DISTRITO 5 22.0% 75.5% 2.5%

DISTRITO 6 24.7% 74.0% 1.3%

DISTRITO 7 20.4% 77.7% 1.9%

DISTRITO 8 27.5% 71.0% 1.5%
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DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección 

como observador/a electoral?

Base: 1,701

No, 

82.9%

Sí,

17.0%

No sabe / No 

responde, 0.1%
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DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como observador/a electoral?

Sí No
No sabe / No 

responde

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 19.6% 80.4% -

DISTRITO 2 17.6% 82.4% -

DISTRITO 3 16.2% 83.3% 0.5%

DISTRITO 4 14.7% 85.3% -

DISTRITO 5 15.8% 83.8% 0.4%

DISTRITO 6 20.3% 79.7% -

DISTRITO 7 14.6% 85.4% -

DISTRITO 8 17.0% 83.0% -
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DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección 

como representante de un partido político?

Base: 1,701

No, 

92.1%

Sí,

7.8%

No sabe / No 

responde, 0.1%
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DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como representante de un partido 

político?

Sí No
No sabe / No 

responde

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 9.1% 90.9% -

DISTRITO 2 9.3% 90.7% -

DISTRITO 3 9.0% 91.0% -

DISTRITO 4 6.9% 93.1% -

DISTRITO 5 4.1% 95.4% 0.4%

DISTRITO 6 8.4% 91.6% -

DISTRITO 7 8.3% 91.7% -

DISTRITO 8 8.0% 92.0% -



103Base: 1,701

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la credencial para 

votar?

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

63.9%

33.8%

13.8%

Como identificación oficial /

Documento de identidad

Para poder votar Para poder realizar cualquier tipo

de trámite

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.
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Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la credencial para 

votar?

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

Como identificación 

oficial / Documento de 

identidad

Para poder votar
Para poder realizar 

cualquier tipo de trámite

D
IS

T
R

IT
O

DISTRITO 1 62.2% 34.4% 18.2%

DISTRITO 2 60.8% 35.3% 13.7%

DISTRITO 3 67.1% 31.9% 13.8%

DISTRITO 4 61.3% 30.9% 14.7%

DISTRITO 5 65.6% 36.1% 10.8%

DISTRITO 6 63.0% 36.1% 8.4%

DISTRITO 7 63.6% 34.0% 18.9%

DISTRITO 8 67.5% 31.0% 12.5%

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.
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PERCEPCIONES Y 

EXPERIENCIAS DE 

DISCRIMINACIÓN
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¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

106

Base: 1,701

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que los hombres y las mujeres tengan las mismas 

oportunidades de participar en todas las áreas del 

gobierno?
77.4% 18.2% 1.6% 0.9% 1.8% 95.6%

En que las personas de piel morena participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos? 76.7% 18.2% 1.1% 1.0% 3.1% 94.8%

En que los integrantes de grupos indígenas 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
69.5% 23.5% 1.6% 2.0% 3.4% 93.1%

En que las personas con alguna discapacidad física 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
65.5% 23.5% 4.3% 3.9% 2.8% 89.1%

En que en las elecciones haya el mismo número de 

mujeres y de hombres como candidatos? 63.9% 23.6% 3.3% 3.6% 5.6% 87.5%
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¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

107

Base: 1,701

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que las personas integrantes de la comunidad 

LBTQ participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
48.6% 30.1% 5.4% 8.9% 7.1% 78.7%

En que las personas migrantes participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos? 30.6% 22.5% 14.8% 27.2% 4.9% 53.1%

En que la familia de las mujeres decida si ellas 

pueden participar en la política? 23.3% 18.2% 13.6% 40.9% 4.0% 41.5%

En que los hombres están mejor calificados para ser 

líderes políticos que las mujeres? 10.4% 14.1% 22.8% 50.0% 2.8% 24.5%

En que la mayoría de las mujeres no tienen educación 

o habilidades políticas por lo que un hombre debe 

decidir por ellas?
5.1% 7.6% 11.5% 73.0% 2.9% 12.6%



DISTRITO 1 DISTRITO 2 DISTRITO 3 DISTRITO 4 DISTRITO 5 DISTRITO 6 DISTRITO 7 DISTRITO 8

T2B T2B T2B T2B T2B T2B T2B T2B

En que los hombres y las mujeres tengan las mismas 

oportunidades de participar en todas las áreas del 

gobierno?

97.6% 94.6% 97.6% 95.6% 92.9% 92.5% 99.0% 95.5%

En que las personas de piel morena participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos?
94.7% 92.2% 96.7% 95.6% 92.5% 93.4% 97.6% 96.5%

En que los integrantes de grupos indígenas participen 

como candidatos en las elecciones a cargos públicos?
93.8% 90.7% 96.7% 91.2% 91.7% 89.0% 96.6% 95.5%

En que las personas con alguna discapacidad física 

participen como candidatos en las elecciones a cargos 

públicos?

91.9% 90.2% 94.8% 90.2% 84.2% 82.8% 91.3% 88.5%

En que en las elecciones haya el mismo número de 

mujeres y de hombres como candidatos?
89.5% 85.3% 91.0% 87.7% 82.2% 86.8% 87.9% 90.5%
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¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”



DISTRITO 1 DISTRITO 2 DISTRITO 3 DISTRITO 4 DISTRITO 5 DISTRITO 6 DISTRITO 7 DISTRITO 8

T2B T2B T2B T2B T2B T2B T2B T2B

En que las personas integrantes de la comunidad 

LBTQ participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?

83.3% 72.5% 79.5% 76.0% 78.4% 74.4% 83.0% 82.5%

En que las personas migrantes participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos?
56.0% 44.6% 52.9% 57.4% 53.9% 51.5% 49.5% 59.5%

En que la familia de las mujeres decida si ellas pueden 

participar en la política?
39.2% 36.8% 41.4% 49.5% 44.0% 41.9% 34.0% 45.0%

En que los hombres están mejor calificados para ser 

líderes políticos que las mujeres?
18.2% 20.6% 19.0% 27.9% 29.9% 33.5% 14.1% 31.0%

En que la mayoría de las mujeres no tienen educación 

o habilidades políticas por lo que un hombre debe 

decidir por ellas?

12.0% 8.8% 9.0% 16.2% 11.2% 15.4% 12.1% 16.5%
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¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 1,701

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”



RESUMEN
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CONCLUSIONES

De acuerdo con los resultados se observa lo siguiente:

9 de cada 10 entrevistados se siente identificado con Baja California; mientras que el 72.4% se encuentra bien 

informado de los problemas locales. Por otro lado, 6 de cada 10 entrevistados considera que los vecinos tienen 

influencia para hacer de la comunidad un lugar mejor para vivir.

El 32.5% de los entrevistados menciona haber realizado algún voluntariado por su comunidad en los últimos 12 meses.

Tener derechos y tener responsabilidades son las frases que consideran describen mejor a un ciudadano. Mientras que la 

libertad de pensamiento/expresión/decisión es la frase que describe mejor la democracia.

6 de cada 10 entrevistados menciona que la democracia es preferible a cualquier otra forma de gobierno.

El 57.2% menciona que está satisfecho con la democracia en el país, mientras que el 47.1% se encuentra satisfecho

con la democracia en el estado de Baja California.

El Instituto Nacional Electoral y los Cuerpos de seguridad (policía, ejército, marina, guardia nacional) son las instituciones

más conocidas por los entrevistados. Sin embargo, 3 de cada 10 considera que ninguna de las instituciones del país lo

representa.

De entre los servidores públicos de Baja California, la gobernadora y el presidente o presidenta municipal son las

autoridades que si conocen los entrevistados.
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CONCLUSIONES

El 40.9% de los entrevistados votó en las elecciones del 2021, mientras que del 59.1% que no ha votado tiene como

principal motivo el estar trabajando y estar fuera de la ciudad.

5 de cada 10 entrevistados menciona que siempre o casi siempre vota en las elecciones. Siendo MORENA el partido

político con el que más simpatizan.

En opinión de los entrevistados, el voto es secreto es la situación que más frecuentemente se da en las elecciones de

Baja California.

El 56.6% de los entrevistados ha recibido una invitación para ser funcionario de casilla, de entre los cuales el 50.5%

menciona haber acepto la invitación.

Como identificación oficial/Documento de identidad es la principal utilidad que le dan a la credencial para votar.

Que los hombres y las mujeres tengan las mismas oportunidades de participar en todas las áreas del gobierno, es la 

situación con la que el 95.6% de los entrevistados están de acuerdo; seguido por la situación que las personas de piel 

morena participen como candidatos en las elecciones a cargos públicos con un 94.8%.
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DISTRITO 1
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PRINCIPALES 

RESULTADOS

INFORME DISTRITO 1
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PERFIL DEL 

INFORMANTE
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PERFIL DEL 
INFORMANTE

La persona entrevistada es… 

50.2% 49.8%

Hombre Mujer

Base: 209



117

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Actualmente usted...

Base: 209

35.4%

25.4%
18.2%

8.6% 8.1%
3.8% 0.5%

está casado(a) vive con su

pareja en unión

libre

es soltero(a) es viudo(a) está

separado(a)

está

divorciado(a)

No sabe/ no

responde
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PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué país nació usted?

57.4%

42.1%

0.5%

Aquí, en Baja California En otro estado En los Estados Unidos de América

Base: 209



119

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿En cuál otro Estado?
*Del 42.1% que nació en otro Estado

Base: 88

28.4%

12.5% 11.4%
8.0% 5.7% 5.7% 5.7% 5.7%

17.0%

Sinaloa Veracruz Michoacán Sonora Ciudad de

México

Guanajuato Jalisco Nayarit OTRO



120

PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la República o en qué país 

vivía?

96.2%

3.3% 0.5%

Aquí, en Baja California En otro estado En los Estados Unidos de América

Base: 209



121

PERFIL DEL INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted se considera indígena?

SÍ,

38.8%

NO, 

56.9%

No sabe/ no 

responde, 4.3%

Base: 209



¿Usted habla alguna lengua indígena (lengua nacional 

distinta al español)?

122

Base: 209

¿Qué lengua indígena (lengua nacional distinta al 

español) habla?

33.3%

16.7%

16.7%

16.7%

16.7%

Zapoteco

Tzeltal

Tpehuano

Purépecha

Mixe

Del 2.9% que SÍ habla alguna lengua indígena

Base: 6

PERFIL DEL INFORMANTE

SÍ,

2.9%

NO, 

97.1%



123

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 209

¿Cuál fue el último año o grado que usted aprobó en la escuela?

31.6%

17.7%
11.5% 9.1% 7.7% 5.3% 4.8%

12.4%

Secundaria

terminada

Preparatoria

o bachillerato

general

terminada

Primaria

terminada

Licenciatura

terminada

Primaria sin

terminar

Preparatoria

o bachillerato

general sin

terminar

Ninguno OTRO



124

PERFIL DEL INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir un recado?

SÍ,

95.7%

NO, 

4.3%

Base: 209
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PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 209

¿La semana pasada, usted…?

56.5%

16.7%
10.0%

4.3% 2.9% 2.9%
6.7%

trabajó? se dedicó al

hogar?

es jubilado o

pensionada(o)?

no trabajó? tenía trabajo,

pero no

trabajó?

buscó trabajo? OTRO



126

PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en cuál de los siguientes 

grupos de ingresos se encuentra? 

Base: 209

29.2%
18.7% 13.9% 10.5% 8.6% 7.7% 6.2% 2.4% 2.9%

Menos de

$3,000

De $3,000 a

$5,500

De $5,501 a

$7,500

De $7,501 a

$9,000

De $9,001 a

$11,000

Más de

$11,000

No recibe

ingresos

No quiere

decir

No sabe /

no

responde



PERTENENCIA E 

IDENTIDAD
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Base: 209

72.2%

18.7%

8.1%
0.5% 0.5%

Mucho Algo Poco Nada No sabe/ no responde

¿Qué tan identificado(a) se siente con Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

90.9%

TOP2BOX

128



129

Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o mal usted diría que está 

informado acerca de los problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

13.9%

56.9%

23.9%

5.3%

Muy bien informado Bien informado Mal informado Muy mal informado

70.8%

TOP2BOX

Base: 209



28.2% 28.7% 27.8%

15.3%

Mucha influencia Algo de influencia Poca influencia Nada de influencia

130

¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para hacer de esta ciudad un mejor 

lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

56.9%

TOP2BOX

Base: 209



131

PERTENENCIA E IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la fecha, ¿usted hizo algún 

trabajo voluntario (sin retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza de 

calles, mantenimiento de parques, organización de fiestas del pueblo)?

SÍ,

32.1%

NO, 

67.9%

Base: 209



11.5%
7.2%

55.0%

26.3%

Siempre Muchas veces Pocas veces Nunca

132

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, que no sean sus familiares, 

se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

18.7%

TOP2BOX

Base: 209



133

NO, 

23.4%

SÍ,

76.6%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su hogar ni a familiares, 

¿me podría decir si en esta colonia vive alguna persona a 

quien usted le tenga confianza para pedirle ayuda?

Base: 209



134

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



135Base: 209

En su opinión, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor 

a un ciudadano?

39.7%

29.2%

17.7%

7.2%
2.9% 3.3%

Tener

responsabilidades

Tener derechos Todos Poder votar Tener educación

política

OTRO

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



136

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es la democracia?

Base: 209

No, 

34.0%

Sí,

66.0%



137Base: 138

Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 66.0% que sabe lo que es la democracia

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

29.7%
19.6% 17.4% 15.2% 10.1%

16.7%

Libertad de

pensamiento /

Expresión /

Decisión

Igualdad de

derechos

Ejercer

libremente el

voto

El derecho de

elegir a nuestros

gobernantes

Lo ha escuchado

pero no sabe que

es

OTRO

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



138Base: 209

En su opinión, ¿de las siguientes frases cuál es preferible 

para gobernar al país?

45.9%

18.2%
8.1% 7.2%

20.6%

La democracia es

preferible a cualquier

otra forma de

gobierno

Da lo mismo un

régimen democrático

que uno no

democrático

En algunas

circunstancias, un

gobierno no

democrático puede

ser mejor

Ninguna No sabe/ no

responde

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



22.0%

35.9%

25.8%

9.6% 6.7%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe/ no

responde

139

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

57.9%

TOP2BOX

Base: 209



14.8%

36.4%
31.1%

12.0%
5.7%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe/ no

responde

140

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en Baja 

California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 209

51.2%

TOP2BOX



141Base: 209

Por favor dígame, ¿conoce usted a las siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

87.6% 84.2%
78.5% 76.6% 75.6% 73.2% 72.7% 72.2%

64.6% 59.3%

Instituto

Nacional

Electoral

Cuerpos de

seguridad

(Policía, Ejército,

Marina, Guardia

Nacional)

Gobierno

municipal

Presidencia de la

República

Gobierno estatal Tribunal poder

judicial

Instituto Estatal

Electoral de Baja

California

Partidos

políticos

Senadores,

diputados

federales

Diputados

locales

Sí Conoce



142

¿Quién representa mejor los intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 209

26.3% 23.9%
18.2%

10.5% 12.4% 8.6%

Ninguno Presidente de la

República

Todos los

anteriores

Gobernadora del

Estado

No sabe/ no

responde

OTRO



143Base: 209

¿Sabe usted quién es actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

13.9%

35.4%

80.9% 85.6%

86.1%

64.6%

19.1% 14.4%

La gobernadora de Baja California? La presidenta o el presidente

municipal en el que vive?

El diputado del distrito electoral en el

que vive?

Los regidores del municipio en el que

vive?

Sí

No



144

¿Con qué frecuencia se reúnen en su colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 209

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

Para eventos religiosos? 12.9% 15.3% 25.4% 18.2% 20.6% 7.7% 28.2%

Para convivir en un área común o pública 

(patio, jardín, calle, parque, plaza, etc.)?
7.7% 18.7% 19.6% 20.6% 28.2% 5.3% 26.3%

Para organizar fiestas? 10.5% 14.4% 29.2% 18.2% 20.6% 7.2% 24.9%

Para solucionar problemas relacionados con los 

servicios públicos como agua, alumbrado o 

pavimentación de calles?

8.6% 13.9% 26.8% 22.0% 24.4% 4.3% 22.5%

Para exigir a las autoridades el cumplimiento 

de servicios públicos adecuados?
9.1% 11.0% 23.0% 23.0% 28.7% 5.3% 20.1%

Para organizar la vigilancia de la colonia? 6.2% 12.4% 22.0% 26.3% 26.3% 6.7% 18.7%

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”



145

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que usted participó en 

Baja California? 

Base: 209

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

31.1%

18.2%
11.0% 10.5%

27.3%

1.9%

No he votado 2021 2022 2018 No recuerda OTRO



146

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

SÍ,

32.5%

NO, 

67.5%

Base: 209

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES



147Base: 141

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

24.1% 21.3%
14.2% 10.6% 10.6%

25.5%

No me gusta

votar / No me

interesa

Por falta de

tiempo

No tenía mi INE

al momento /

Credencial

vencida

Por que no creo

en las elecciones

Flojera OTRO

Del 67.5% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



148Base: 141

¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, presidentes 

municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

17.7% 15.6% 14.2% 9.9% 8.5%

34.0%

No le gusta votar Estaba fuera de la ciudad Estaba trabajando y no

pudo ir a votar

Perdió la credencial de

elector y no alcanzó a

reponerla para las

elecciones

No creo en las elecciones OTRO

Del 67.5% que NO votó en las elecciones del 2021



149Base: 141 

¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, presidentes 

municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

20.6% 16.3% 15.6%
9.9% 7.8%

36.9%

Por trabajo No tenía mi INE al

momento / Credencial

vencida

Por falta de tiempo No me gusta votar / No

me interesa

Por que no creo en las

elecciones

OTRO

Del 67.5% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



150Base: 141

¿Por qué cree usted que la gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

18.4% 17.0% 16.3%
9.9% 7.8%

33.3%

Por que no creen en las

elecciones

Falta de confianza en el

gobierno

No creen que habra un

cambio / Todo seguirá

igual

No creen en la política /

No creen en los partidos

políticos

No sabe OTRO

Del 67.5% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



6.7%
16.3%

37.3%

10.0%

29.7%

Siempre Casi siempre Algunas veces Casi nunca Nunca

151

Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué frecuencia ha acudido usted a 

votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 209

23.0%

TOP2BOX



44.5%

14.8%
8.6%

1.4% 1.0% 0.5% 0.5% 0.5%

28.2%

MORENA PAN PRI PRD PVEM PT MC Partido de Baja

California

NINGUNO

152

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 209



153

NO, 

95.7%

SÍ,

4.3%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo de algún partido 

político?

Base: 209



154

En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 209

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

El voto es secreto 60.8% 20.1% 9.6% 5.7% 1.9% 1.9% 80.9%

El gobierno utiliza recursos públicos para 

favorecer a sus partidos políticos 31.6% 22.0% 13.9% 8.6% 7.2% 16.7% 53.6%

Los votos se cuentan limpiamente 36.4% 17.2% 18.2% 5.7% 1.9% 20.6% 53.6%

Las autoridades electorales son justas 19.6% 25.8% 26.8% 12.9% 3.8% 11.0% 45.5%

Los ricos compran las elecciones 26.3% 19.1% 13.4% 11.0% 5.3% 24.9% 45.5%

Hay compra de votos 29.7% 13.9% 11.0% 13.9% 9.6% 22.0% 43.5%

Violencia política por razón de género 12.4% 20.6% 12.0% 21.1% 19.6% 14.4% 33.0%

Se puede descubrir por quien ha votado una 

persona 12.4% 15.8% 13.9% 29.2% 13.9% 14.8% 28.2%

Se prohíbe competir a candidatos de oposición 14.8% 11.0% 14.4% 20.1% 11.0% 28.7% 25.8%

Se amenaza a los votantes en las casillas 9.1% 12.0% 13.4% 25.4% 26.3% 13.9% 21.1%



155

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser funcionario/a de casilla?

SÍ,

61.2%

NO, 

38.8%

Base: 209



156

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Aceptó usted la invitación para ser funcionaria/o de casilla?

SÍ,

46.1%

NO, 

53.9%

Base: 128

Del 61.2% que SÍ ha sido invitado(a) para ser funcionario de casilla



157

NO, 

70.3%

SÍ,

26.3%

No sabe/ no 

responde, 

3.3%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como funcionaria/o de casilla en las 

próximas elecciones?

Base: 209



158

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

observador/a electoral?

Base: 209

NO, 

80.4%

SÍ,

19.6%



159

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

representante de un partido político?

Base: 209

NO, 

90.9%

SÍ,

9.1%



160Base: 209

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la credencial para votar?

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

62.2%

34.4%

18.2%

Como identificación oficial /

Documento de identidad

Para poder votar Para poder realizar cualquier tipo

de trámite

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



161

PERCEPCIONES Y 

EXPERIENCIAS DE 

DISCRIMINACIÓN



162

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

162Base: 209

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que las personas de piel morena participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos? 84.7% 10.0% 1.4% 1.0% 2.9% 94.7%

En que los integrantes de grupos indígenas 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
78.0% 15.8% 0.5% 2.4% 3.3% 93.8%

En que en las elecciones haya el mismo número de 

mujeres y de hombres como candidatos? 69.4% 20.1% 4.3% 1.0% 5.3% 89.5%

En que las personas integrantes de la comunidad 

LBTQ participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
59.3% 23.9% 4.8% 4.8% 7.2% 83.3%

En que las personas migrantes participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos? 37.8% 18.2% 15.8% 22.0% 6.2% 56.0%

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”



163

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

163Base: 209

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que los hombres y las mujeres tengan las mismas 

oportunidades de participar en todas las áreas del 

gobierno?
87.1% 10.5% 1.0% 0.5% 1.0% 97.6%

En que las personas con alguna discapacidad física 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
75.1% 16.7% 2.9% 1.9% 3.3% 91.9%

En que la familia de las mujeres decida si ellas 

pueden participar en la política? 23.4% 15.8% 16.3% 41.1% 3.3% 39.2%

En que los hombres están mejor calificados para ser 

líderes políticos que las mujeres? 9.1% 9.1% 21.5% 57.4% 2.9% 18.2%

En que la mayoría de las mujeres no tienen educación 

o habilidades políticas por lo que un hombre debe 

decidir por ellas?
3.3% 8.6% 10.0% 75.6% 2.4% 12.0%



DISTRITO 2

164



PRINCIPALES 

RESULTADOS

INFORME DISTRITO 2

165



PERFIL DEL 

INFORMANTE

166



167

PERFIL DEL 
INFORMANTE

La persona entrevistada es… 

51.0% 49.0%

Mujer Hombre

Base: 204



168

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Actualmente usted...

Base: 204

30.9%

23.0% 20.1%

10.8% 8.3% 6.9%

está casado(a) es soltero(a) vive con su pareja

en unión libre

es viudo(a) está separado(a) está divorciado(a)



169

PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué país nació usted?

60.3%

39.7%

Aquí, en Baja California En otro estado

Base: 204



170

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿En cuál otro Estado?
*Del 39.7% que nació en otro Estado

Base: 81

28.4%

18.5%

9.9% 9.9% 8.6% 6.2% 3.7% 3.7%
11.1%

Sinaloa Sonora Durango Jalisco Michoacán Ciudad de

México

Guanajuato Nayarit OTRO



171

PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la República o en qué país 

vivía?

98.0%

1.5% 0.5%

Aquí, en Baja California En otro estado En los Estados Unidos de América

Base: 204



172

PERFIL DEL INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted se considera indígena?

Sí,

36.8%

No, 

60.3%

No sabe / No 

responde, 2.9%

Base: 204



¿Usted habla alguna lengua indígena (lengua nacional 

distinta al español)?

173

Base: 204

¿Qué lengua indígena (lengua nacional distinta al 

español) habla?

100.0%Purépecha

Del 0.5% que SÍ habla alguna lengua indígena

Base: 1

PERFIL DEL INFORMANTE

Sí,

0.5%

No, 

99.5%



174

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 204

¿Cuál fue el último año o grado que usted aprobó en la escuela?

18.6% 16.2% 15.2% 12.3% 9.3%
5.4% 4.9%

18.1%

Secundaria

terminada

Preparatoria

o

bachillerato

general

terminada

Licenciatura

terminada

Primaria

terminada

Primaria sin

terminar

Preparatoria

o

bachillerato

general sin

terminar

Licenciatura

sin terminar

OTRO



175

PERFIL DEL INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir un recado?

Sí,

96.6%

No, 

3.4%

Base: 204



176

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 204

¿La semana pasada, usted…

51.0%

24.0%

10.8%
4.9% 3.9% 2.5% 2.9%

trabajó? se dedicó al

hogar?

es jubilado o

pensionada(o)?

no trabajó? tenía trabajo,

pero no

trabajó?

tiene alguna

condición física

o mental

permanente

que le impide

trabajar?

OTRO



177

PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en cuál de los siguientes 

grupos de ingresos se encuentra? 

Base: 204

23.0% 20.6%
8.8% 8.3% 7.8% 14.7%

5.9% 6.4% 4.4%

Menos de

$3,000

De $3,000 a

$5,500

De $5,501 a

$7,500

De $7,501 a

$9,000

De $9,001 a

$11,000

Más de

$11,000

No recibe

ingresos

No quiere

decir

No sabe /

no

responde



PERTENENCIA E 

IDENTIDAD

178



Base: 204

78.9%

10.3% 8.3%
2.5%

Mucho Algo Poco Nada

¿Qué tan identificado(a) se siente con Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

89.2%

TOP2BOX

179



180

Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o mal usted diría que está 

informado acerca de los problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

12.7%

66.7%

15.7%

4.9%

Muy bien informado Bien informado Mal informado Muy mal informado

79.4%

TOP2BOX

Base: 204



36.8%

20.1%
28.4%

14.7%

Mucha influencia Algo de influencia Poca influencia Nada de influencia

181

¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para hacer de esta ciudad un mejor 

lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

56.9%

TOP2BOX

Base: 204



182

PERTENENCIA E IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la fecha, ¿usted hizo algún 

trabajo voluntario (sin retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza de 

calles, mantenimiento de parques, organización de fiestas del pueblo)?

Sí,

27.9%

No, 

72.1%

Base: 204



7.4% 9.3%

53.4%

29.9%

Siempre Muchas veces Pocas veces Nunca

183

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, que no sean sus familiares, 

se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

16.7%

TOP2BOX

Base: 204



184

No, 

28.4%

Sí,

71.6%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su hogar ni a familiares, 

¿me podría decir si en esta colonia vive alguna persona a 

quien usted le tenga confianza para pedirle ayuda?

Base: 204



185

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



186Base: 204

En su opinión, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor 

a un ciudadano?

33.3%
22.5% 20.6%

9.3% 4.9% 9.3%

Tener

responsabilidades

Todos Tener

derechos

Poder

votar

Ninguno OTRO

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



187

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es la democracia?

Base: 204

No, 

36.3%

Sí,

63.7%



188Base: 130

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

23.1% 20.0% 19.2% 15.4%
10.0%

20.8%

Libertad de

pensamiento /

Expresión /

Decisión

Ejercer

libremente el

voto

Igualdad de

derechos

El derecho de

elegir a nuestros

gobernantes

Lo ha escuchado

pero no sabe que

es

OTRO

Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 63.7% que sabe lo que es la democracia

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



189Base: 204

En su opinión, ¿de las siguientes frases cuál es preferible 

para gobernar al país?

48.0%

15.7%
7.4% 11.3%

17.6%

La democracia es

preferible a cualquier

otra forma de

gobierno

Da lo mismo un

régimen democrático

que uno no

democrático

En algunas

circunstancias, un

gobierno no

democrático puede

ser mejor

Ninguna No sabe / No

responde

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



20.1%
29.9% 29.4%

14.7%
5.9%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe / No

responde

190

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

50.0%

TOP2BOX

Base: 204



14.7%

29.4% 29.9%

19.1%

6.9%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe / No

responde

191

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en Baja California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204

44.1%

TOP2BOX



192Base: 204

Por favor dígame, ¿conoce usted a las siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

89.2%
84.3% 83.3% 82.8% 80.4% 76.5% 74.5% 74.5%

66.2% 63.2%

Instituto

Nacional

Electoral

Cuerpos de

seguridad

(Policía, Ejército,

Marina, Guardia

Nacional)

Gobierno

municipal

Gobierno estatal Instituto Estatal

Electoral de Baja

California

Tribunal poder

judicial

Presidencia de la

República

Partidos

políticos

Diputados

locales

Senadores,

diputados

federales

Sí Conoce



193

¿Quién representa mejor los intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204

28.9%
23.5%

16.2%
9.8% 8.8% 12.7%

Ninguno Presidente de la

República

Todos los

anteriores

Gobernadora del

Estado

Diputados

locales

Otro



194Base: 204

¿Sabe usted quién es actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

5.4%

30.9%

81.9% 82.4%

94.6%

69.1%

18.1% 17.6%

La gobernadora de Baja California? La presidenta o el presidente

municipal en el que vive?

Los regidores del municipio en el que

vive?

El diputado del distrito electoral en el

que vive?

Sí

No



195

¿Con qué frecuencia se reúnen en su colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

Para eventos religiosos? 11.3% 12.7% 14.7% 32.4% 20.1% 8.8% 24.0%

Para solucionar problemas relacionados con los 

servicios públicos como agua, alumbrado o 

pavimentación de calles?
8.8% 14.2% 29.9% 21.1% 21.1% 4.9% 23.0%

Para organizar la vigilancia de la colonia? 13.2% 7.4% 24.0% 27.5% 24.5% 3.4% 20.6%

Para convivir en un área común o pública (patio, 

jardín, calle, parque, plaza, etc.)? 7.8% 8.8% 23.5% 29.9% 22.5% 7.4% 16.7%

Para exigir a las autoridades el cumplimiento de 

servicios públicos adecuados? 7.8% 8.3% 23.0% 31.4% 23.0% 6.4% 16.2%

Para organizar fiestas? 10.3% 4.4% 24.0% 31.4% 24.0% 5.9% 14.7%



196

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que usted participó en 

Baja California? 

Base: 204

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

28.9%
22.5%

14.2%
7.4%

0.5% 0.5% 0.5%

25.5%

No he

votado

2021 2018 2022 2012 2016 2020 No recuerda



197

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

Sí,

37.3%

No, 

62.7%

Base: 204

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES



198Base: 128

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

21.9% 21.1%
14.1% 14.1% 9.4%

22.7%

Por falta de

tiempo

No me gusta

votar / No me

interesa

Por que no creo

en las elecciones

No tenía mi INE

al momento /

Credencial

vencida

Por trabajo OTRO

*Del 62.7% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



199Base: 128

¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, presidentes 

municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN
*Del 62.7% que NO votó en las elecciones del 2021

21.9%
14.8% 10.9% 7.8% 7.0% 6.3% 4.7%

26.6%

No le gusta votar Estaba trabajando y

no pudo ir a votar

Estaba fuera de la

ciudad

Perdió la credencial

de elector y no

alcanzó a reponerla

para las elecciones

Estaba enfermo y

no pudo ir a votar

No creo en las

elecciones

No supo que había

elecciones

OTRO



200Base: 128

¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 

presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN
*Del 62.7% que NO votó en las elecciones del 2021

18.8% 16.4% 11.7% 10.9% 8.6% 8.6% 7.0% 5.5%
15.6%

Por trabajo No tenía mi INE

al momento /

Credencial

vencida

Por falta de

tiempo

No me gusta

votar / No me

interesa

Por que no creo

en las elecciones

Estaba

enfermo(a)

Por

desconocimiento

de la fecha / Se

me olvidó la

fecha

Desconocimiento

de la casilla en

que me tocaba

OTRO

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



201Base: 128

¿Por qué cree usted que la gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

25.8%
19.5%

13.3% 9.4% 7.8% 5.5% 5.5% 7.0% 10.9%

Falta de

confianza en el

gobierno

Por que no creen

en las elecciones

No les gusta

votar / No les

interesa

No creen que

habra un cambio

/ Todo seguirá

igual

Por falta de

tiempo

Por trabajo Están

decepcionados

de los

gobernantes

No sabe OTRO

*Del 62.7% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



9.8%
14.2%

33.8%

15.7%

26.5%

Siempre Casi siempre Algunas veces Casi nunca Nunca

202

Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué frecuencia ha acudido usted a votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204

24.0%

TOP2BOX



40.7%

11.3%

4.4%
1.0% 1.0%

41.7%

Morena PAN PRI PT MC Ninguno

203

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204



204

No, 

95.6%

Sí,

4.4%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo de algún partido 

político?

Base: 204



205

En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

El voto es secreto 59.8% 17.2% 13.2% 4.4% 1.0% 4.4% 77.0%

El gobierno utiliza recursos públicos para 

favorecer a sus partidos políticos
43.6% 11.3% 8.8% 7.8% 3.4% 25.0% 54.9%

Hay compra de votos 35.8% 11.8% 10.8% 8.3% 4.9% 28.4% 47.5%

Los ricos compran las elecciones 35.8% 11.8% 6.9% 7.4% 2.9% 35.3% 47.5%

Los votos se cuentan limpiamente 27.9% 14.7% 14.2% 8.8% 4.9% 29.4% 42.6%

Las autoridades electorales son justas 16.2% 25.0% 19.6% 16.7% 4.4% 18.1% 41.2%

Violencia política por razón de género 16.7% 12.7% 20.1% 16.2% 11.8% 22.5% 29.4%

Se puede descubrir por quien ha votado una 

persona
16.2% 12.3% 17.6% 20.1% 12.7% 21.1% 28.4%

Se amenaza a los votantes en las casillas 15.2% 11.8% 14.2% 19.6% 18.6% 20.6% 27.0%

Se prohíbe competir a candidatos de oposición 7.4% 12.3% 13.2% 18.6% 8.3% 40.2% 19.6%



206

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser funcionario/a de casilla?

Sí,

65.2%

No, 

34.8%

Base: 204



207

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Aceptó usted la invitación para ser funcionaria/o de casilla?

Sí,

51.9%

No, 

48.1%

Base: 133

*Del 65.2% que SÍ ha sido invitado(a) para ser funcionario de casilla



208

No, 

80.4%

Sí,

18.6%

No sabe / No 

responde, 1.0%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como funcionaria/o de casilla en las 

próximas elecciones?

Base: 204



209

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

observador/a electoral?

Base: 204

No, 

82.4%

Sí,

17.6%



210

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

representante de un partido político?

Base: 204

No, 

90.7%

Sí,

9.3%



211Base: 204

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la credencial para votar?

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

60.8%

35.3%

13.7%

Como identificación oficial /

Documento de identidad

Para poder votar Para poder realizar cualquier tipo

de trámite

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



212

PERCEPCIONES Y 

EXPERIENCIAS DE 

DISCRIMINACIÓN



213

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

213

Base: 204

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que los hombres y las mujeres tengan las mismas 

oportunidades de participar en todas las áreas del 

gobierno?
82.4% 12.3% 1.5% 0.5% 3.4% 94.6%

En que las personas de piel morena participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos? 81.9% 10.3% 1.5% 0.5% 5.9% 92.2%

En que los integrantes de grupos indígenas 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
77.0% 13.7% 1.0% 1.5% 6.9% 90.7%

En que las personas con alguna discapacidad física 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
74.0% 16.2% 2.5% 2.9% 4.4% 90.2%

En que en las elecciones haya el mismo número de 

mujeres y de hombres como candidatos? 68.6% 16.7% 1.5% 4.9% 8.3% 85.3%



214

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

214

Base: 204

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que las personas integrantes de la comunidad 

LBTQ participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
51.0% 21.6% 3.4% 10.3% 13.7% 72.5%

En que las personas migrantes participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos?
26.5% 18.1% 19.6% 27.9% 7.8% 44.6%

En que la familia de las mujeres decida si ellas 

pueden participar en la política?
19.1% 17.6% 14.7% 42.2% 6.4% 36.8%

En que los hombres están mejor calificados para ser 

líderes políticos que las mujeres?
7.4% 13.2% 20.6% 54.9% 3.9% 20.6%

En que la mayoría de las mujeres no tienen educación 

o habilidades políticas por lo que un hombre debe 

decidir por ellas?
4.4% 4.4% 9.3% 77.9% 3.9% 8.8%



DISTRITO 3

215



PRINCIPALES 

RESULTADOS

INFORME DISTRITO 3

216



PERFIL DEL 

INFORMANTE

217



218

PERFIL DEL 
INFORMANTE

La persona entrevistada es… 

50.5% 49.5%

Mujer Hombre

Base: 210



219

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Actualmente usted...

Base: 210

29.5%
25.7% 24.8%

9.0% 7.1%
3.8%

está casado(a) vive con su pareja

en unión libre

es soltero(a) es viudo(a) está separado(a) está divorciado(a)



220

PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué país nació usted?

50.5% 49.0%

0.5%

Aquí, en Baja California En otro estado En los Estados Unidos de América

Base: 210



221

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿En cuál otro Estado?
*Del 49.0% que nació en otro Estado

Base: 103

16.5%
9.7% 7.8% 6.8% 6.8% 5.8% 5.8% 4.9%

35.9%

Jalisco Oaxaca Michoacán Nayarit Sonora Durango Guerrero Ciudad de

México

OTRO



222

PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la República o en qué país 

vivía?

96.7%

1.9% 1.4%

Aquí, en Baja California En otro estado En los Estados Unidos de América

Base: 210



223

PERFIL DEL INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted se considera indígena?

Sí,

38.6%

No, 

59.0%

No sabe / No 

responde, 2.4%

Base: 210



¿Usted habla alguna lengua indígena (lengua nacional 

distinta al español)?

224

Base: 210

¿Qué lengua indígena (lengua nacional distinta al 

español) habla?

60.0%

20.0%

10.0%

10.0%

Mixteco

Zapoteco

Náhuatl

Cora

Del 4.8% que SÍ habla alguna lengua indígena

Base: 10

PERFIL DEL INFORMANTE

Sí,

4.8%

No, 

95.2%



225

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 210

¿Cuál fue el último año o grado que usted aprobó en la escuela?

23.8% 21.4%

13.3%
8.1% 8.1% 5.2% 4.3%

15.7%

Secundaria

terminada

Preparatoria

o

bachillerato

general

terminada

Primaria

terminada

Primaria sin

terminar

Licenciatura

terminada

Secundaria

sin terminar

Ninguno OTRO



226

PERFIL DEL INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir un recado?

Sí,

95.7%

No, 

4.3%

Base: 210



227

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 210

¿La semana pasada, usted…

61.9%

15.2%
10.0%

4.3% 2.4% 1.9% 4.3%

trabajó? se dedicó al

hogar?

es jubilado o

pensionada(o)?

no trabajó? es estudiante? buscó trabajo? OTRO



228

PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en cuál de los siguientes 

grupos de ingresos se encuentra? 

Base: 210

21.4% 21.9%
12.4% 9.0% 8.1% 10.5% 9.0% 5.7% 1.9%

Menos de

$3,000

De $3,000 a

$5,500

De $5,501 a

$7,500

De $7,501 a

$9,000

De $9,001 a

$11,000

Más de

$11,000

No recibe

ingresos

No quiere

decir

No sabe /

No

responde



PERTENENCIA E 

IDENTIDAD

229



Base: 210

71.0%

19.5%

5.7% 3.8%

Mucho Algo Poco Nada

¿Qué tan identificado(a) se siente con Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

90.5%

TOP2BOX

230



231

Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o mal usted diría que está 

informado acerca de los problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

8.1%

71.0%

17.6%

3.3%

Muy bien informado Bien informado Mal informado Muy mal informado

79.0%

TOP2BOX

Base: 210



34.8%

21.4%
27.1%

16.7%

Mucha influencia Algo de influencia Poca influencia Nada de influencia

232

¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para hacer de esta ciudad un mejor 

lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

56.2%

TOP2BOX

Base: 210



233

PERTENENCIA E IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la fecha, ¿usted hizo algún 

trabajo voluntario (sin retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza de 

calles, mantenimiento de parques, organización de fiestas del pueblo)?

Sí,

41.9%

No, 

58.1%

Base: 210



11.4% 11.4%

48.1%

29.0%

Siempre Muchas veces Pocas veces Nunca

234

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, que no sean sus familiares, 

se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

22.9%

TOP2BOX

Base: 210



235

No, 

30.5%

Sí,

69.5%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su hogar ni a familiares, 

¿me podría decir si en esta colonia vive alguna persona a 

quien usted le tenga confianza para pedirle ayuda?

Base: 210



236

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



237Base: 210

En su opinión, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor 

a un ciudadano?

33.8% 30.5%
19.5%

4.8% 4.8% 6.7%

Todos Tener

responsabilidades

Tener derechos Poder votar Ninguno OTRO

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



238

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es la democracia?

Base: 210

No, 

25.7%

Sí,

74.3%



239Base: 156

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

23.7%
16.7% 15.4% 12.2% 11.5%

27.6%

Libertad de

pensamiento /

Expresión /

Decisión

Ejercer

libremente el

voto

Igualdad de

derechos

Lo ha escuchado

pero no sabe que

es

El derecho de

elegir a nuestros

gobernantes

OTRO

Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 74.3% que sabe lo que es la democracia

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



240Base: 210

En su opinión, ¿de las siguientes frases cuál es preferible 

para gobernar al país?

55.2%

17.6%
6.7% 12.4% 8.1%

La democracia es

preferible a cualquier

otra forma de

gobierno

Da lo mismo un

régimen democrático

que uno no

democrático

En algunas

circunstancias, un

gobierno no

democrático puede

ser mejor

Ninguna No sabe / No

responde

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



32.4%
27.6% 24.8%

13.3%

1.9%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe / No

responde

241

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

60.0%

TOP2BOX

Base: 210



20.0%
28.1%

32.9%

15.2%

3.8%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe / No

responde

242

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en Baja California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 210

48.1%

TOP2BOX



243Base: 210

Por favor dígame, ¿conoce usted a las siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

89.5% 86.2% 83.3%
79.0%

72.9% 71.4% 71.0%
66.7%

61.9%
57.6%

Instituto

Nacional

Electoral

Cuerpos de

seguridad

(Policía, Ejército,

Marina, Guardia

Nacional)

Gobierno

municipal

Gobierno estatal Instituto Estatal

Electoral de Baja

California

Partidos

políticos

Presidencia de la

República

Tribunal poder

judicial

Senadores,

diputados

federales

Diputados

locales

Sí Conoce



244

¿Quién representa mejor los intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 210

35.2%

22.9%
15.2%

8.1% 5.2%
13.3%

Ninguno Presidente de la

República

Todos los

anteriores

Gobernadora del

Estado

Legisladores

federales

(Diputados y

Senadores)

Otro



245Base: 210

¿Sabe usted quién es actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

23.8%
31.4%

78.6% 81.9%

76.2%
68.6%

21.4%
18.1%

La gobernadora de Baja California? La presidenta o el presidente

municipal en el que vive?

Los regidores del municipio en el que

vive?

El diputado del distrito electoral en el

que vive?

Sí

No



246

¿Con qué frecuencia se reúnen en su colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 210

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

Para eventos religiosos? 16.2% 9.5% 19.0% 27.6% 22.9% 4.8% 25.7%

Para solucionar problemas relacionados con los 

servicios públicos como agua, alumbrado o 

pavimentación de calles?
8.6% 14.8% 23.3% 35.2% 14.8% 3.3% 23.3%

Para organizar fiestas? 9.5% 12.4% 23.8% 32.4% 19.5% 2.4% 21.9%

Para convivir en un área común o pública (patio, 

jardín, calle, parque, plaza, etc.)? 8.6% 11.0% 16.2% 40.5% 20.5% 3.3% 19.5%

Para exigir a las autoridades el cumplimiento de 

servicios públicos adecuados? 7.6% 10.5% 21.0% 35.7% 21.9% 3.3% 18.1%

Para organizar la vigilancia de la colonia? 8.6% 9.0% 14.8% 45.7% 20.5% 1.4% 17.6%



247

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que usted participó en 

Baja California? 

Base: 210

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

29.0%

17.6% 14.3% 12.9%

0.5% 0.5% 0.5%

24.8%

No he

votado

2021 2022 2018 2009 2019 2020 No recuerda



248

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

Sí,

30.5%

No, 

69.5%

Base: 210

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES



249Base: 146

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

21.9% 21.9%
14.4% 13.0% 11.6%

17.8%

Por falta de

tiempo

No me gusta

votar / No me

interesa

Por trabajo No tenía mi INE

al momento /

Credencial

vencida

Por que no creo

en las elecciones

OTRO

*Del 69.5% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



250Base: 146

¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, presidentes 

municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN
*Del 69.5% que NO votó en las elecciones del 2021

20.5% 16.4% 13.7% 11.0% 11.0%
5.5% 4.1%

17.8%

Estaba trabajando y

no pudo ir a votar

No le gusta votar No creo en las

elecciones

Estaba fuera de la

ciudad

Perdió la credencial

de elector y no

alcanzó a reponerla

para las elecciones

Credencial no

vigente

Estaba enfermo y

no pudo ir a votar

OTRO



251Base: 146

¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 

presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN
*Del 69.5% que NO votó en las elecciones del 2021

19.2% 18.5% 15.1% 12.3% 9.6% 9.6% 7.5% 5.5%
15.8%

Por trabajo No tenía mi INE

al momento /

Credencial

vencida

Por falta de

tiempo

No estaba en la

ciudad

No me gusta

votar / No me

interesa

Desconocimiento

de la casilla en

que me tocaba

Por

desconocimiento

de la fecha / Se

me olvidó la

fecha

Por que no creo

en las elecciones

OTRO

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



252Base: 146

¿Por qué cree usted que la gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

22.6%
13.7% 12.3% 11.0% 8.9% 8.2% 6.2%

16.4% 13.7%

Falta de

confianza en el

gobierno

Por que no creen

en las elecciones

No creen que

habra un cambio

/ Todo seguirá

igual

No les gusta

votar / No les

interesa

Están

decepcionados

de los

gobernantes

No creen en la

política / No

creen en los

partidos políticos

Por falta de

tiempo

No sabe OTRO

*Del 69.5% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



12.4%
20.0%

32.4%

16.2% 19.0%

Siempre Casi siempre Algunas veces Casi nunca Nunca

253

Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué frecuencia ha acudido usted a votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 210

32.4%

TOP2BOX



42.4%

7.6%
4.3% 3.3% 2.4%

40.0%

Morena PRI PT PRD PAN Ninguno

254

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 210



255

No, 

91.4%

Sí,

8.6%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo de algún partido 

político?

Base: 210



256

En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 210

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

El voto es secreto 73.8% 11.4% 4.8% 5.2% 1.9% 2.9% 85.2%

El gobierno utiliza recursos públicos para 

favorecer a sus partidos políticos 34.8% 14.8% 7.6% 17.6% 6.7% 18.6% 49.5%

Los votos se cuentan limpiamente 30.5% 15.2% 13.8% 11.4% 1.9% 27.1% 45.7%

Los ricos compran las elecciones 31.4% 9.0% 4.3% 18.1% 7.1% 30.0% 40.5%

Las autoridades electorales son justas 20.0% 20.0% 21.9% 16.7% 6.2% 15.2% 40.0%

Hay compra de votos 24.8% 11.4% 6.7% 20.0% 9.5% 27.6% 36.2%

Se puede descubrir por quien ha votado una 

persona 14.8% 11.4% 14.3% 37.1% 10.0% 12.4% 26.2%

Violencia política por razón de género 11.9% 10.5% 10.5% 38.1% 17.6% 11.4% 22.4%

Se prohíbe competir a candidatos de oposición 11.4% 5.7% 15.2% 26.2% 11.0% 30.5% 17.1%

Se amenaza a los votantes en las casillas 6.2% 6.7% 7.1% 43.3% 23.8% 12.9% 12.9%



257

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser funcionario/a de casilla?

Sí,

66.7%

No, 

33.3%

Base: 210



258

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Aceptó usted la invitación para ser funcionaria/o de casilla?

Sí,

50.7%

No, 

49.3%

Base: 140

*Del 66.7% que SÍ ha sido invitado(a) para ser funcionario de casilla



259

No, 

66.7%

Sí,

29.5%

No sabe / No 

responde, 3.8%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como funcionaria/o de casilla en las 

próximas elecciones?

Base: 210



260

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

observador/a electoral?

Base: 210

No, 

83.3%

Sí,

16.2%

No sabe / No 

responde, 0.5%



261

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

representante de un partido político?

Base: 210

No, 

91.0%

Sí,

9.0%



262Base: 210

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la credencial para votar?

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

67.1%

31.9%

13.8%

Como identificación oficial /

Documento de identidad

Para poder votar Para poder realizar cualquier tipo

de trámite

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



263

PERCEPCIONES Y 

EXPERIENCIAS DE 

DISCRIMINACIÓN



264

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

264

Base: 210

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que los hombres y las mujeres tengan las mismas 

oportunidades de participar en todas las áreas del 

gobierno?
82.4% 15.2% 1.4% -- 1.0% 97.6%

En que las personas de piel morena participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos? 80.0% 16.7% 1.0% 1.4% 1.0% 96.7%

En que los integrantes de grupos indígenas 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
78.6% 18.1% 1.0% 1.4% 1.0% 96.7%

En que las personas con alguna discapacidad física 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
73.8% 21.0% 2.4% 1.4% 1.4% 94.8%

En que en las elecciones haya el mismo número de 

mujeres y de hombres como candidatos? 74.8% 16.2% 1.4% 3.3% 4.3% 91.0%



265

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

265

Base: 210

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que las personas integrantes de la comunidad 

LBTQ participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
54.8% 24.8% 3.8% 10.5% 6.2% 79.5%

En que las personas migrantes participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos? 32.4% 20.5% 13.3% 29.5% 4.3% 52.9%

En que la familia de las mujeres decida si ellas 

pueden participar en la política? 21.0% 20.5% 14.3% 41.4% 2.9% 41.4%

En que los hombres están mejor calificados para ser 

líderes políticos que las mujeres? 10.0% 9.0% 26.2% 51.9% 2.9% 19.0%

En que la mayoría de las mujeres no tienen educación 

o habilidades políticas por lo que un hombre debe 

decidir por ellas?
3.8% 5.2% 11.0% 78.1% 1.9% 9.0%



DISTRITO 4

266



PRINCIPALES 

RESULTADOS

INFORME DISTRITO 4

267



PERFIL DEL 

INFORMANTE

268



269

PERFIL DEL 
INFORMANTE

La persona entrevistada es… 

50.5% 49.5%

Hombre Mujer

Base: 204



270

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Actualmente usted...

Base: 204

29.9% 29.4%
23.0%

7.8% 6.9%
2.9% 0.5%

vive con su

pareja en unión

libre

está casado(a) es soltero(a) está

separado(a)

es viudo(a) está

divorciado(a)

No sabe/ no

responde



271

PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué país nació usted?

74.5%

25.5%

En otro estado Aquí, en Baja California

Base: 204



272

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿En cuál otro Estado?
*Del 74.5% que nació en otro Estado

Base: 152

17.8%
13.2% 9.9% 8.6% 7.2% 6.6% 6.6% 4.6%

25.7%

Sinaloa Michoacán Sonora Jalisco Ciudad de

México

Chiapas Veracruz Guanajuato OTRO



273

PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la República o en qué país 

vivía?

98.5%

1.5%

Aquí, en Baja California En otro estado

Base: 204



274

PERFIL DEL INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted se considera indígena?

SÍ,

47.5%

NO, 

48.5%

No sabe/ no 

responde, 3.9%

Base: 204



¿Usted habla alguna lengua indígena (lengua nacional 

distinta al español)?

275

Base: 204

¿Qué lengua indígena (lengua nacional distinta al 

español) habla?

16.7%

16.7%

16.7%

16.7%

16.7%

Zapoteco

Yaki

Purépecha

Náhuatl

Mixe

Del 2.9% que SÍ habla alguna lengua indígena

Base: 6

PERFIL DEL INFORMANTE

SÍ,

2.9%

NO, 

97.1%



276

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 204

¿Cuál fue el último año o grado que usted aprobó en la escuela?

23.0% 20.6%
13.7%

7.8% 7.4% 6.4% 5.4%

15.7%

Secundaria

terminada

Preparatoria

o bachillerato

general

terminada

Primaria

terminada

Preparatoria

o bachillerato

general sin

terminar

Primaria sin

terminar

Licenciatura

terminada

Secundaria

sin terminar

OTRO



277

PERFIL DEL INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir un recado?

SÍ,

95.6%

NO, 

3.4%

No sabe/ no 

responde, 1.0%

Base: 204



278

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 204

¿La semana pasada, usted…

58.3%

19.6%

5.4% 4.9% 4.4% 2.5% 4.9%

trabajó? se dedicó al

hogar?

no trabajó? es jubilado o

pensionada(o)?

vendió o hizo

algún producto

para vender?

es estudiante? OTRO



279

PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en cuál de los siguientes 

grupos de ingresos se encuentra? 

Base: 204

22.5% 17.6% 10.3% 4.9% 10.3% 10.8% 7.8% 7.4% 8.3%

Menos de

$3,000

De $3,000 a

$5,500

De $5,501 a

$7,500

De $7,501 a

$9,000

De $9,001 a

$11,000

Más de

$11,000

No quiere

decir

No recibe

ingresos

No sabe /

no

responde



PERTENENCIA E 

IDENTIDAD

280



Base: 204

64.2%

24.0%

9.8%
1.0% 1.0%

Mucho Algo Poco Nada No sabe/ no responde

¿Qué tan identificado(a) se siente con Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

88.2%

TOP2BOX

281



282

Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o mal usted diría que está 

informado acerca de los problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

7.8%

59.3%

26.0%

6.9%

Muy bien informado Bien informado Mal informado Muy mal informado

67.2%

TOP2BOX

Base: 204



38.7%

21.1% 24.5%
15.7%

Mucha influencia Algo de influencia Poca influencia Nada de influencia

283

¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para hacer de esta ciudad un mejor 

lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

59.8%

TOP2BOX

Base: 204



284

PERTENENCIA E IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la fecha, ¿usted hizo algún 

trabajo voluntario (sin retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza de 

calles, mantenimiento de parques, organización de fiestas del pueblo)?

SÍ,

31.9%

NO, 

68.1%

Base: 204



8.8%
13.2%

45.6%

32.4%

Siempre Muchas veces Pocas veces Nunca

285

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, que no sean sus familiares, 

se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

22.1%

TOP2BOX

Base: 204



286

NO, 

31.9%

SÍ,

68.1%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su hogar ni a familiares, 

¿me podría decir si en esta colonia vive alguna persona a 

quien usted le tenga confianza para pedirle ayuda?

Base: 204



287

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



288Base: 204

En su opinión, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor 

a un ciudadano?

49.0%

20.6%

11.3% 8.8% 10.3%

Tener derechos Tener responsabilidades Poder votar Tener educación política OTRO

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



289

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es la democracia?

Base: 204

No, 

45.6%

Sí,

54.4%



290Base: 138

Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 54.4% que sabe lo que es la democracia

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

26.1% 23.4%
15.3% 13.5%

7.2%

20.7%

Libertad de

pensamiento /

Expresión /

Decisión

Igualdad de

derechos

Ejercer

libremente el

voto

El derecho de

elegir a nuestros

gobernantes

Lo ha escuchado

pero no sabe que

es

OTRO

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



291Base: 204

En su opinión, ¿de las siguientes frases cuál es preferible 

para gobernar al país?

50.5%

15.7%
8.3% 12.7% 12.7%

La democracia es

preferible a cualquier

otra forma de

gobierno

Da lo mismo un

régimen democrático

que uno no

democrático

En algunas

circunstancias, un

gobierno no

democrático puede

ser mejor

Ninguna No sabe/ no

responde

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



24.0%
33.8%

24.0%
15.2%

2.9%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe/ no

responde

292

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

57.8%

TOP2BOX

Base: 204



14.7%

35.3%
30.9%

15.7%

3.4%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe/ no

responde

293

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en Baja 

California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204

50.0%

TOP2BOX



294Base: 204

Por favor dígame, ¿conoce usted a las siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

83.8%
75.5% 72.1% 71.1% 69.6% 69.6% 69.1%

62.3% 59.3% 54.4%

Cuerpos de

seguridad

(Policía, Ejército,

Marina, Guardia

Nacional)

Instituto

Nacional

Electoral

Presidencia de la

República

Gobierno

municipal

Gobierno estatal Instituto Estatal

Electoral de Baja

California

Partidos

políticos

Tribunal poder

judicial

Senadores,

diputados

federales

Diputados

locales

Sí Conoce



295

¿Quién representa mejor los intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204

31.9%
24.5%

16.7%
7.4% 7.8%

11.8%

Presidente de la

República

Todos los

anteriores

Ninguno Gobernadora del

Estado

No sabe/ no

responde

OTRO



296Base: 204

¿Sabe usted quién es actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

24.0%
37.3%

80.4% 83.3%

76.0%
62.7%

19.6% 16.7%

La gobernadora de Baja California? La presidenta o el presidente

municipal en el que vive?

El diputado del distrito electoral en el

que vive?

Los regidores del municipio en el que

vive?

Sí

No



297

¿Con qué frecuencia se reúnen en su colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

Para organizar la vigilancia de la colonia? 12.7% 12.3% 22.5% 27.9% 23.0% 1.5% 25.0%

Para eventos religiosos? 10.8% 11.8% 20.6% 28.4% 26.5% 2.0% 22.5%

Para exigir a las autoridades el cumplimiento 

de servicios públicos adecuados?
5.9% 15.7% 28.9% 26.0% 22.1% 1.5% 21.6%

Para solucionar problemas relacionados con los 

servicios públicos como agua, alumbrado o 

pavimentación de calles?

3.9% 17.2% 34.3% 24.0% 19.1% 1.5% 21.1%

Para organizar fiestas? 9.3% 11.3% 28.4% 24.5% 25.5% 1.0% 20.6%

Para convivir en un área común o pública 

(patio, jardín, calle, parque, plaza, etc.)?
4.4% 14.2% 31.4% 21.6% 27.0% 1.5% 18.6%



298

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que usted participó en 

Baja California? 

Base: 204

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

22.1%
14.2%

9.3%
4.4%

50.0%

2022 No he votado 2021 2018 No recuerda



299

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

SÍ,

37.3%

NO, 

62.7%

Base: 204

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES



300Base: 128

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

25.8%
19.5% 16.4% 11.7% 11.7%

18.0%

Por que no creo

en las elecciones

No me gusta

votar / No me

interesa

Por falta de

tiempo

Por trabajo No tenía mi INE

al momento /

Credencial

vencida

OTRO

Del 62.7% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



301Base: 128

¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, presidentes 

municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

14.8% 14.1% 13.3%
7.8% 7.0%

43.0%

Estaba trabajando y no

pudo ir a votar

No le gusta votar Estaba fuera de la ciudad Perdió la credencial de

elector y no alcanzó a

reponerla para las

elecciones

No creo en las elecciones OTRO

Del 62.7% que NO votó en las elecciones del 2021



302Base: 128 

¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 

presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

25.0%
17.2% 17.2%

11.7% 10.9%

32.8%

Por falta de tiempo Por trabajo Desconocimiento de la

casilla en que me tocaba

No tenía mi INE al

momento / Credencial

vencida

Por desconocimiento de la

fecha / Se me olvidó la

fecha

OTRO

Del 62.7% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



303Base: 128

¿Por qué cree usted que la gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

21.9%
14.8% 10.2% 10.2%

21.1%

36.7%

Falta de confianza en el

gobierno

No creen en la política /

No creen en los partidos

políticos

Por falta de tiempo Por que no creen en las

elecciones

No sabe OTRO

Del 62.7% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



39.7%

15.7%

29.4%

8.3% 6.9%

Siempre Casi siempre Algunas veces Casi nunca Nunca

304

Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué frecuencia ha acudido usted a 

votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204

23.0%

TOP2BOX



50.5%

8.8%
4.9% 3.4% 1.0% 0.5%

30.9%

Morena PAN PRI PRD PT PVEM Ninguno

305

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204



306

NO, 

94.1%

SÍ,

5.4%

No sabe/ 

no 

responde, 

0.5%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo de algún partido 

político?

Base: 204



307

En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

El voto es secreto 49.5% 18.6% 12.3% 6.9% 7.8% 4.9% 68.1%

El gobierno utiliza recursos públicos para 

favorecer a sus partidos políticos
27.9% 25.0% 13.7% 6.4% 9.8% 17.2% 52.9%

Hay compra de votos 27.9% 18.1% 13.7% 11.3% 11.8% 17.2% 46.1%

Los ricos compran las elecciones 32.8% 13.2% 11.8% 9.3% 8.8% 24.0% 46.1%

Los votos se cuentan limpiamente 24.0% 17.6% 20.1% 9.3% 10.8% 18.1% 41.7%

Violencia política por razón de género 18.1% 17.2% 15.7% 14.2% 25.0% 9.8% 35.3%

Las autoridades electorales son justas 12.3% 23.0% 26.0% 11.8% 16.7% 10.3% 35.3%

Se puede descubrir por quien ha votado una 

persona
16.2% 12.3% 18.6% 12.7% 29.9% 10.3% 28.4%

Se amenaza a los votantes en las casillas 11.3% 14.2% 18.1% 14.2% 28.4% 13.7% 25.5%

Se prohíbe competir a candidatos de oposición 10.8% 14.2% 16.7% 15.7% 22.1% 20.6% 25.0%



308

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser funcionario/a de casilla?

SÍ,

50.5%

NO, 

49.0%

No sabe/ no 

responde, 0.5%

Base: 204



309

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Aceptó usted la invitación para ser funcionaria/o de casilla?

SÍ,

44.7%

NO, 

53.4%

No sabe/ no 

responde, 1.9%

Base: 103

Del 50.5% que SÍ ha sido invitado(a) para ser funcionario de casilla



310

NO, 

76.5%

SÍ,

22.1%

No sabe/ no 

responde, 

1.5%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como funcionaria/o de casilla en las 

próximas elecciones?

Base: 204



311

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

observador/a electoral?

Base: 204

NO, 

85.3%

SÍ,

14.7%



312

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

representante de un partido político?

Base: 204

NO, 

93.1%

SÍ,

6.9%



313Base: 204

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la credencial para votar?

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

61.3%

30.9%

14.7%

Como identificación oficial /

Documento de identidad

Para poder votar Para poder realizar cualquier tipo

de trámite

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



314

PERCEPCIONES Y 

EXPERIENCIAS DE 

DISCRIMINACIÓN



315

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

315Base: 204

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que las personas de piel morena participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos?
77.9% 17.6% 1.0% 0.5% 2.9% 95.6%

En que los integrantes de grupos indígenas 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
65.2% 26.0% 4.4% 2.9% 1.5% 91.2%

En que en las elecciones haya el mismo número de 

mujeres y de hombres como candidatos?
64.7% 23.0% 2.9% 2.5% 6.9% 87.7%

En que las personas integrantes de la comunidad 

LBTQ participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
42.2% 33.8% 7.4% 8.3% 8.3% 76.0%

En que las personas migrantes participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos?
32.4% 25.0% 13.7% 25.5% 3.4% 57.4%



316

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

316Base: 204

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que los hombres y las mujeres tengan las mismas 

oportunidades de participar en todas las áreas del 

gobierno?
77.5% 18.1% 2.0% 0.5% 2.0% 95.6%

En que las personas con alguna discapacidad física 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
63.7% 26.5% 4.4% 3.4% 2.0% 90.2%

En que la familia de las mujeres decida si ellas 

pueden participar en la política?
34.8% 14.7% 9.8% 37.7% 2.9% 49.5%

En que los hombres están mejor calificados para ser 

líderes políticos que las mujeres?
13.7% 14.2% 19.6% 50.5% 2.0% 27.9%

En que la mayoría de las mujeres no tienen educación 

o habilidades políticas por lo que un hombre debe 

decidir por ellas?
5.9% 10.3% 11.3% 71.1% 1.5% 16.2%



DISTRITO 5

317



PRINCIPALES 

RESULTADOS

INFORME DISTRITO 5

318



PERFIL DEL 

INFORMANTE

319



320

PERFIL DEL 
INFORMANTE

La persona entrevistada es… 

50.6% 49.4%

Mujer Hombre

Base: 241



321

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Actualmente usted...

Base: 241

35.7%
29.5%

19.5%

7.1% 4.6% 2.9% 0.8%

está casado(a) es soltero(a) vive con su

pareja en unión

libre

es viudo(a) está

separado(a)

está

divorciado(a)

No sabe/ no

responde



322

PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué país nació usted?

58.1%

41.1%

0.8%

En otro estado Aquí, en Baja California En los Estados Unidos de América

Base: 241



323

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿En cuál otro Estado?
*Del 58.1% que nació en otro Estado

Base: 140

10.0% 10.0% 9.3% 7.9% 7.9% 7.1% 6.4% 4.3%

37.1%

Ciudad de

México

Jalisco Sinaloa Chiapas Michoacán Guerrero Nayarit Durango OTRO



324

PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la República o en qué país 

vivía?

95.9%

3.7%
0.4%

Aquí, en Baja California En otro estado En los Estados Unidos de América

Base: 241



325

PERFIL DEL INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted se considera indígena?

SÍ,

39.0%

NO, 

56.4%

No sabe/ no 

responde, 4.6%

Base: 241



¿Usted habla alguna lengua indígena (lengua nacional 

distinta al español)?

326

Base: 241

¿Qué lengua indígena (lengua nacional distinta al 

español) habla?

20.0%

20.0%

20.0%

20.0%

20.0%

Tzotzil

Tzeltal

Yaki

Tojolabal

Mixteco

Del 2.1% que SÍ habla alguna lengua indígena

Base: 5

PERFIL DEL INFORMANTE

Sí,

2.1%

No, 

97.9%



327

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 241

¿Cuál fue el último año o grado que usted aprobó en la escuela?

19.5% 18.3%
11.6% 9.1% 7.1% 6.2% 6.2%

22.0%

Preparatoria

o bachillerato

general

terminada

Secundaria

terminada

Primaria

terminada

Licenciatura

terminada

Primaria sin

terminar

Secundaria

sin terminar

Bachillerato

tecnológico

terminado

OTRO



328

PERFIL DEL INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir un recado?

Sí,

99.2%

No, 

0.8%

Base: 241



329

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 241

¿La semana pasada, usted…

57.7%

20.7%

6.2% 5.0% 3.3% 2.5% 4.6%

trabajó? se dedicó al

hogar?

es jubilado o

pensionada(o)?

no trabajó? es estudiante? buscó trabajo? OTRO



330

PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en cuál de los siguientes 

grupos de ingresos se encuentra? 

Base: 241

18.3% 17.0% 12.0% 6.6% 9.5% 13.3% 10.4% 5.8% 7.1%

Menos de

$3,000

De $3,000 a

$5,500

De $5,501 a

$7,500

De $7,501 a

$9,000

De $9,001 a

$11,000

Más de

$11,000

No quiere

decir

No recibe

ingresos

No sabe /

no

responde



PERTENENCIA E 

IDENTIDAD

331



Base: 241

71.4%

16.6%
8.7%

2.9% 0.4%

Mucho Algo Poco Nada No sabe/ no responde

¿Qué tan identificado(a) se siente con Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

88.0%

TOP2BOX

332



333

Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o mal usted diría que está 

informado acerca de los problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

7.1%

62.2%

27.8%

2.9%

Muy bien informado Bien informado Mal informado Muy mal informado

69.3%

TOP2BOX

Base: 241



34.9%

25.3% 22.8%
17.0%

Mucha influencia Algo de influencia Poca influencia Nada de influencia

334

¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para hacer de esta ciudad un mejor 

lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

59.8%

TOP2BOX

Base: 241



335

PERTENENCIA E IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la fecha, ¿usted hizo algún 

trabajo voluntario (sin retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza de 

calles, mantenimiento de parques, organización de fiestas del pueblo)?

Sí,

30.3%

No, 

69.7%

Base: 241



5.8% 8.3%

56.0%

29.9%

Siempre Muchas veces Pocas veces Nunca

336

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, que no sean sus familiares, 

se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

14.1%

TOP2BOX

Base: 241



337

NO, 

25.7%

SÍ,

74.3%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su hogar ni a familiares, 

¿me podría decir si en esta colonia vive alguna persona a 

quien usted le tenga confianza para pedirle ayuda?

Base: 241



338

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



339Base: 241

En su opinión, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor 

a un ciudadano?

42.7%

28.6%

9.1% 7.1%
12.4%

Tener derechos Tener responsabilidades Poder votar Tener educación política OTRO

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



340

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es la democracia?

Base: 241

No, 

41.9%

Sí,

58.1%



341Base: 140

Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 58.1% que sabe lo que es la democracia

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

28.6% 24.3%
13.6% 12.1% 7.1%

19.3%

Libertad de

pensamiento /

Expresión /

Decisión

Igualdad de

derechos

El derecho de

elegir a nuestros

gobernantes

Ejercer

libremente el

voto

Lo relaciona con

el gobierno

OTRO

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



342Base: 241

En su opinión, ¿de las siguientes frases cuál es preferible 

para gobernar al país?

49.4%

23.2%
8.7% 7.1% 11.6%

La democracia es

preferible a cualquier

otra forma de

gobierno

Da lo mismo un

régimen democrático

que uno no

democrático

En algunas

circunstancias, un

gobierno no

democrático puede

ser mejor

Ninguna No sabe/ no

responde

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



17.0%

37.8%
28.6%

12.9%
3.7%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe/ no

responde

343

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

54.8%

TOP2BOX

Base: 241



9.1%

36.1% 32.4%

19.1%

3.3%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe/ no

responde

344

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en Baja 

California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 241

45.2%

TOP2BOX



345Base: 241

Por favor dígame, ¿conoce usted a las siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

78.8% 78.4% 78.0% 74.7% 73.9% 72.2% 71.8%
63.1%

58.5%
53.9%

Instituto

Nacional

Electoral

Gobierno

municipal

Cuerpos de

seguridad

(Policía, Ejército,

Marina, Guardia

Nacional)

Gobierno estatalPresidencia de la

República

Partidos

políticos

Instituto Estatal

Electoral de Baja

California

Tribunal poder

judicial

Senadores,

diputados

federales

Diputados

locales

Sí Conoce



346

¿Quién representa mejor los intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 241

29.5%
22.0%

16.2%
10.4% 7.9%

14.1%

Presidente de la

República

Ninguno Todos los

anteriores

No sabe/ no

responde

Gobernadora del

Estado

OTRO



347Base: 241

¿Sabe usted quién es actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

21.6%
35.7%

79.3% 85.1%

78.4%
64.3%

20.7% 14.9%

La gobernadora de Baja California? La presidenta o el presidente

municipal en el que vive?

El diputado del distrito electoral en el

que vive?

Los regidores del municipio en el que

vive?

Sí

No



348

¿Con qué frecuencia se reúnen en su colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 241

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

Para eventos religiosos? 12.9% 12.4% 17.0% 24.9% 29.0% 3.7% 25.3%

Para organizar la vigilancia de la colonia? 8.3% 14.9% 27.0% 24.1% 25.3% 0.4% 23.2%

Para solucionar problemas relacionados con los 

servicios públicos como agua, alumbrado o 

pavimentación de calles?
3.3% 19.9% 31.1% 22.8% 21.6% 1.2% 23.2%

Para exigir a las autoridades el cumplimiento de 

servicios públicos adecuados?
4.1% 16.6% 28.6% 25.3% 23.7% 1.7% 20.7%

Para convivir en un área común o pública (patio, 

jardín, calle, parque, plaza, etc.)?
4.6% 15.8% 28.6% 26.6% 24.1% 0.4% 20.3%

Para organizar fiestas? 3.3% 10.8% 27.8% 24.9% 32.0% 1.2% 14.1%



349

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que usted participó en 

Baja California? 

Base: 241

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

21.2%
15.8%

11.2%

45.6%

6.2%

2022 2021 No he votado No recuerda OTRO



350

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

SÍ,

41.1%

NO, 

58.9%

Base: 241

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES



351Base: 142

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

19.0% 17.6% 17.6% 14.8% 12.7%
20.4%

Por falta de

tiempo

Por que no creo

en las elecciones

No tenÍa mi INE

al momento /

Credencial

vencida

Por trabajo No me gusta

votar / No me

interesa

OTRO

Del 58.9% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



352Base: 142

¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, presidentes 

municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

17.6% 15.5% 14.8%
7.7% 7.0%

37.3%

Estaba fuera de la ciudad No le gusta votar Estaba trabajando y no

pudo ir a votar

Perdió la credencial de

elector y no alcanzó a

reponerla para las

elecciones

Credencial no vigente OTRO

Del 58.9% que NO votó en las elecciones del 2021



353Base: 142 

¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 

presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

17.6% 16.2% 16.2% 12.7% 10.6%

37.3%

Por trabajo Por falta de tiempo No tenía mi INE al

momento / Credencial

vencida

Desconocimiento de la

casilla en que me tocaba

No me gusta votar / No

me interesa

OTRO

Del 58.9% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



354Base: 142

¿Por qué cree usted que la gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

21.1% 16.2% 14.1% 12.0% 8.5%

37.3%

Falta de confianza en el

gobierno

Por que no creen en las

elecciones

No creen en la política /

No creen en los partidos

políticos

No creen que habra un

cambio / Todo seguirá

igual

Por falta de tiempo OTRO

Del 58.9% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



43.2%

21.6% 21.2%

7.9% 6.2%

Siempre Casi siempre Algunas veces Casi nunca Nunca

355

Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué frecuencia ha acudido usted a 

votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 241

23.0%

TOP2BOX



44.0%

7.9%
5.0%

1.2% 0.8% 0.4%

40.7%

Morena PAN PRI PRD PT MC Ninguno

356

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 241



357

No, 

94.6%

Sí,

4.6%

No sabe/ 

no 

responde, 

0.8%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo de algún partido 

político?

Base: 241



358

En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 241

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

El voto es secreto 49.0% 27.4% 11.2% 2.1% 5.0% 5.4% 76.3%

Los ricos compran las elecciones 27.8% 23.2% 12.4% 7.5% 10.4% 18.7% 51.0%

El gobierno utiliza recursos públicos para 

favorecer a sus partidos políticos
25.3% 25.7% 16.2% 3.7% 8.3% 20.7% 51.0%

Hay compra de votos 23.2% 20.3% 14.1% 8.3% 13.7% 20.3% 43.6%

Los votos se cuentan limpiamente 18.3% 25.3% 20.7% 8.3% 11.6% 15.8% 43.6%

Violencia política por razón de género 18.7% 19.9% 16.6% 11.2% 18.7% 14.9% 38.6%

Las autoridades electorales son justas 13.7% 23.7% 23.2% 12.4% 12.0% 14.9% 37.3%

Se puede descubrir por quien ha votado una 

persona
12.9% 16.6% 18.7% 15.4% 22.4% 14.1% 29.5%

Se prohíbe competir a candidatos de oposición 8.3% 15.8% 17.4% 21.6% 21.2% 15.8% 24.1%

Se amenaza a los votantes en las casillas 9.1% 10.8% 18.7% 15.8% 25.7% 19.9% 19.9%



359

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser funcionario/a de casilla?

Sí,

53.5%

No, 

46.1%

No sabe/ no 

responde, 0.4%

Base: 241



360

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Aceptó usted la invitación para ser funcionaria/o de casilla?

SÍ,

57.4%

NO, 

42.6%

Base: 129

Del 53.5% que SÍ ha sido invitado(a) para ser funcionario de casilla



361

No, 

75.5%

Sí,

22.0%

No sabe/ no 

responde, 

2.5%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como funcionaria/o de casilla en las 

próximas elecciones?

Base: 241



362

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

observador/a electoral?

Base: 241

No, 

83.8%

Sí,

15.8%

No sabe/ 

no 

responde, 

0.4%



363

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

representante de un partido político?

Base: 241

No, 

95.4%

Sí,

4.1%

No sabe/ 

no 

responde, 

0.4%



364Base: 241

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la credencial para votar?

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

65.6%

36.1%

10.8%

Como identificación oficial /

Documento de identidad

Para poder votar Para poder realizar cualquier tipo

de trámite

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



365

PERCEPCIONES Y 

EXPERIENCIAS DE 

DISCRIMINACIÓN



366

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

366Base: 241

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que las personas de piel morena participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos?
66.4% 26.1% 0.4% 1.7% 5.4% 92.5%

En que los integrantes de grupos indígenas 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
60.6% 31.1% 0.8% 1.7% 5.8% 91.7%

En que en las elecciones haya el mismo número de 

mujeres y de hombres como candidatos?
51.9% 30.3% 5.8% 4.6% 7.5% 82.2%

En que las personas integrantes de la comunidad 

LBTQ participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
40.7% 37.8% 5.0% 8.7% 7.9% 78.4%

En que las personas migrantes participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos?
27.0% 27.0% 14.1% 25.7% 6.2% 53.9%

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”



367

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

367Base: 241

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que los hombres y las mujeres tengan las mismas 

oportunidades de participar en todas las áreas del 

gobierno?
70.1% 22.8% 1.7% 1.7% 3.7% 92.9%

En que las personas con alguna discapacidad física 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
52.7% 31.5% 5.4% 5.0% 5.4% 84.2%

En que la familia de las mujeres decida si ellas 

pueden participar en la política?
25.3% 18.7% 11.2% 39.4% 5.4% 44.0%

En que los hombres están mejor calificados para ser 

líderes políticos que las mujeres?
9.5% 20.3% 21.6% 44.8% 3.7% 29.9%

En que la mayoría de las mujeres no tienen educación 

o habilidades políticas por lo que un hombre debe 

decidir por ellas?
3.7% 7.5% 15.4% 68.5% 5.0% 11.2%

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”



DISTRITO 6

368



PRINCIPALES 

RESULTADOS

INFORME DISTRITO 6

369



PERFIL DEL 

INFORMANTE

370



371

PERFIL DEL 
INFORMANTE

La persona entrevistada es… 

50.2% 49.8%

Mujer Hombre

Base: 227



372

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Actualmente usted...

Base: 227

40.1%

26.4%
18.9%

5.3% 5.3% 4.0% 0.8%

está casado(a) es soltero(a) vive con su

pareja en unión

libre

está

separado(a)

es viudo(a) está

divorciado(a)

No sabe/ no

responde



373

PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué país nació usted?

56.4%

43.6%

En otro estado Aquí, en Baja California

Base: 227



374

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿En cuál otro Estado?
*Del 56.4% que nació en otro Estado

Base: 128

15.6%
11.7% 8.6% 7.8% 7.0% 7.0% 6.3% 5.5%

30.5%

Sinaloa Jalisco Sonora Michoacán Ciudad de

México

Nayarit Guerrero Veracruz OTRO



375

PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la República o en qué país 

vivía?

93.4%

5.3%
1.3%

Aquí, en Baja California En otro estado En los Estados Unidos de América

Base: 227



376

PERFIL DEL INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted se considera indígena?

SÍ,

40.5%

NO, 

57.7%

No sabe/ no 

responde, 1.8%

Base: 227



¿Usted habla alguna lengua indígena (lengua nacional 

distinta al español)?

377

Base: 227

¿Qué lengua indígena (lengua nacional distinta al 

español) habla?

33.3%

33.3%

33.3%

Zapoteco

Yaki

Totonaco

Del 1.3% que SÍ habla alguna lengua indígena

Base: 3

PERFIL DEL INFORMANTE

Sí,

1.3%

No, 

98.7%



378

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 227

¿Cuál fue el último año o grado que usted aprobó en la escuela?

23.3%
18.5%

13.7% 11.5%
7.5% 7.0% 5.3%

13.2%

Secundaria

terminada

Preparatoria

o bachillerato

general

terminada

Primaria

terminada

Licenciatura

terminada

Preparatoria

o bachillerato

general sin

terminar

Primaria sin

terminar

Bachillerato

tecnológico

terminado

OTRO



379

PERFIL DEL INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir un recado?

Sí,

98.2%

No, 

1.8%

Base: 227



380

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 227

¿La semana pasada, usted…

66.5%

21.1%

4.4% 3.1% 2.2% 1.8% 0.9%

trabajó? se dedicó al

hogar?

es jubilado o

pensionada(o)?

es estudiante? no trabajó? buscó trabajo? OTRO



381

PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en cuál de los siguientes 

grupos de ingresos se encuentra? 

Base: 227

16.3% 17.6%
7.5% 9.7% 6.6%

15.0% 11.5% 9.7% 6.2%

Menos de

$3,000

De $3,000 a

$5,500

De $5,501 a

$7,500

De $7,501 a

$9,000

De $9,001 a

$11,000

Más de

$11,000

No recibe

ingresos

No quiere

decir

No sabe /

no

responde



PERTENENCIA E 

IDENTIDAD

382



Base: 227

70.0%

18.5%
10.1%

0.9% 0.4%

Mucho Algo Poco Nada No sabe/ no responde

¿Qué tan identificado(a) se siente con Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

88.5%

TOP2BOX

383



384

Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o mal usted diría que está 

informado acerca de los problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

8.8%

60.4%

27.8%

3.1%

Muy bien informado Bien informado Mal informado Muy mal informado

69.2%

TOP2BOX

Base: 227



32.6%
24.7% 26.4%

16.3%

Mucha influencia Algo de influencia Poca influencia Nada de influencia

385

¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para hacer de esta ciudad un mejor 

lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

57.3%

TOP2BOX

Base: 227



386

PERTENENCIA E IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la fecha, ¿usted hizo algún 

trabajo voluntario (sin retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza de 

calles, mantenimiento de parques, organización de fiestas del pueblo)?

Sí,

29.1%

No, 

70.9%

Base: 227



4.8%
12.3%

51.5%

Siempre Muchas veces Pocas veces

387

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, que no sean sus familiares, 

se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

17.2%

TOP2BOX

Base: 227



388

NO, 

28.2%

SÍ,

71.8%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su hogar ni a familiares, 

¿me podría decir si en esta colonia vive alguna persona a 

quien usted le tenga confianza para pedirle ayuda?

Base: 227



389

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



390Base: 227

En su opinión, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor 

a un ciudadano?

45.4%

26.4%

10.1%
6.2%

11.9%

Tener derechos Tener responsabilidades Poder votar Tener educación política OTRO

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



391

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es la democracia?

Base: 227

No, 

41.9%

Sí,

58.1%



392Base: 132

Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 58.1% que sabe lo que es la democracia

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

30.3%
22.7%

10.6% 10.6% 9.1%

23.5%

Libertad de

pensamiento /

Expresión /

Decisión

Igualdad de

derechos

Ejercer

libremente el

voto

El derecho de

elegir a nuestros

gobernantes

El poder del

pueblo

OTRO

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



393Base: 227

En su opinión, ¿de las siguientes frases cuál es preferible 

para gobernar al país?

62.6%

17.2%
7.5% 5.3% 7.5%

La democracia es

preferible a cualquier

otra forma de

gobierno

Da lo mismo un

régimen democrático

que uno no

democrático

En algunas

circunstancias, un

gobierno no

democrático puede

ser mejor

Ninguna No sabe/ no

responde

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



18.9%

39.6%

27.3%

10.6%
3.5%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe/ no

responde

394

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

58.6%

TOP2BOX

Base: 227



10.6%

33.0% 34.4%

18.9%

3.1%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe/ no

responde

395

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en Baja 

California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 227

43.6%

TOP2BOX



396Base: 227

Por favor dígame, ¿conoce usted a las siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

81.9%
77.5% 77.1% 74.0% 72.2% 72.2%

68.3% 64.8% 63.0%
57.3%

Cuerpos de

seguridad

(Policía, Ejército,

Marina, Guardia

Nacional)

Gobierno

municipal

Instituto

Nacional

Electoral

Gobierno estatalPresidencia de la

República

Partidos

políticos

Instituto Estatal

Electoral de Baja

California

Senadores,

diputados

federales

Tribunal poder

judicial

Diputados

locales

Sí Conoce



397

¿Quién representa mejor los intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 227

30.8%
26.0%

16.7%
7.0% 6.6%

12.8%

Ninguno Presidente de la

República

Todos los

anteriores

No sabe/ no

responde

Gobernadora del

Estado

OTRO



398Base: 227

¿Sabe usted quién es actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

24.2%

40.5%

84.1% 89.4%

75.8%

59.5%

15.9% 10.6%

La gobernadora de Baja California? La presidenta o el presidente

municipal en el que vive?

El diputado del distrito electoral en el

que vive?

Los regidores del municipio en el que

vive?

Sí

No



399

¿Con qué frecuencia se reúnen en su colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 227

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

Para solucionar problemas relacionados con los 

servicios públicos como agua, alumbrado o 

pavimentación de calles?
7.0% 15.9% 26.9% 30.0% 19.8% 0.4% 22.9%

Para eventos religiosos? 6.2% 13.7% 25.1% 26.0% 26.9% 2.2% 19.8%

Para organizar la vigilancia de la colonia? 7.9% 11.9% 22.9% 34.4% 22.9% -- 19.8%

Para exigir a las autoridades el cumplimiento de 

servicios públicos adecuados?
4.4% 14.5% 29.1% 29.1% 22.5% 0.4% 18.9%

Para organizar fiestas? 6.2% 12.3% 23.3% 30.0% 27.3% 0.9% 18.5%

Para convivir en un área común o pública (patio, 

jardín, calle, parque, plaza, etc.)?
4.8% 11.5% 27.8% 31.7% 23.8% 0.4% 16.3%



400

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que usted participó en 

Baja California? 

Base: 227

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

23.8% 21.6% 18.9%

33.0%

2.6%

2022 No he votado 2021 No recuerda OTRO



401

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

SÍ,

50.7%

NO, 

49.3%

Base: 227

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES



402Base: 112

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

21.4% 20.5% 17.0% 13.4% 12.5%
19.6%

No tenía mi INE

al momento /

Credencial

vencida

Por trabajo No me gusta

votar / No me

interesa

Por falta de

tiempo

Apatía OTRO

Del 49.3% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



403Base: 112

¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, presidentes 

municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

20.5% 16.1% 11.6% 9.8% 8.0%

33.9%

Estaba fuera de la ciudad Estaba trabajando y no

pudo ir a votar

No le gusta votar No creo en las elecciones Perdió la credencial de

elector y no alcanzó a

reponerla para las

elecciones

OTRO

Del 49.3% que NO votó en las elecciones del 2021



404Base: 112 

¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 

presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

21.4% 21.4% 18.8%
13.4%

8.0%

37.5%

Por trabajo No tenía mi INE al

momento / Credencial

vencida

Por falta de tiempo Desconocimiento de la

casilla en que me tocaba

Por desconocimiento de la

fecha / Se me olvidó la

fecha

OTRO

Del 49.3% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



405Base: 112

¿Por qué cree usted que la gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

25.0%
15.2% 12.5% 10.7% 8.0%

35.7%

Falta de confianza en el

gobierno

Por que no creen en las

elecciones

Están decepcionados de

los gobernantes

No creen en la política /

No creen en los partidos

políticos

No creen que habra un

cambio / Todo seguirá

igual

OTRO

Del 49.3% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



45.4%

22.9%
18.1%

5.3% 8.4%

Siempre Casi siempre Algunas veces Casi nunca Nunca

406

Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué frecuencia ha acudido usted a 

votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 227

68.3%

TOP2BOX



41.4%

7.5% 6.2%
2.2% 0.9% 0.4%

41.4%

Morena PAN PRI PT PRD PVEM Ninguno

407

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 227



408

No, 

96.5%

Sí,

3.5%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo de algún partido 

político?

Base: 227



409

En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 227

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

El voto es secreto 41.4% 23.8% 15.4% 8.4% 5.7% 5.3% 65.2%

El gobierno utiliza recursos públicos para 

favorecer a sus partidos políticos
32.2% 21.1% 18.9% 8.4% 5.7% 13.7% 53.3%

Los ricos compran las elecciones 30.0% 17.6% 15.0% 4.8% 5.7% 26.9% 47.6%

Hay compra de votos 26.4% 16.7% 16.7% 8.8% 9.3% 22.0% 43.2%

Los votos se cuentan limpiamente 21.1% 20.3% 22.5% 10.6% 8.8% 16.7% 41.4%

Las autoridades electorales son justas 10.6% 24.7% 23.3% 17.6% 11.5% 12.3% 35.2%

Violencia política por razón de género 14.5% 20.3% 24.2% 16.3% 17.2% 7.5% 34.8%

Se puede descubrir por quien ha votado una 

persona
17.2% 14.5% 18.5% 13.7% 19.8% 16.3% 31.7%

Se amenaza a los votantes en las casillas 9.3% 15.9% 21.1% 15.4% 18.1% 20.3% 25.1%

Se prohíbe competir a candidatos de oposición 6.6% 14.1% 19.8% 21.1% 18.5% 19.8% 20.7%



410

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser funcionario/a de casilla?

Sí,

53.3%

No, 

46.7%

Base: 227



411

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Aceptó usted la invitación para ser funcionaria/o de casilla?

Sí,

52.9%

No, 

46.3%

No sabe/ no 

responde, 0.8%

Base: 121

Del 53.3% que SÍ ha sido invitado(a) para ser funcionario de casilla



412

No, 

74.0%

Sí,

24.7%

No sabe/ no 

responde, 

1.3%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como funcionaria/o de casilla en las 

próximas elecciones?

Base: 227



413

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

observador/a electoral?

Base: 227

No, 

79.7%

Sí,

20.3%



414

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

representante de un partido político?

Base: 227

No, 

91.6%

Sí,

8.4%



415Base: 227

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la credencial para votar?

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

63.0%

36.1%

8.4%

Como identificación oficial /

Documento de identidad

Para poder votar Para poder realizar cualquier tipo

de trámite

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



416

PERCEPCIONES Y 

EXPERIENCIAS DE 

DISCRIMINACIÓN



417

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

417Base: 227

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que las personas de piel morena participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos?
69.6% 23.8% 1.3% 1.8% 3.5% 93.4%

En que los integrantes de grupos indígenas 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
59.0% 30.0% 3.1% 4.4% 3.5% 89.0%

En que en las elecciones haya el mismo número de 

mujeres y de hombres como candidatos?
54.6% 32.2% 3.5% 6.6% 3.1% 86.8%

En que las personas integrantes de la comunidad 

LBTQ participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
39.6% 34.8% 6.6% 13.7% 5.3% 74.4%

En que las personas migrantes participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos?
30.0% 21.6% 11.0% 33.9% 3.5% 51.5%



418

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

418Base: 227

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que los hombres y las mujeres tengan las mismas 

oportunidades de participar en todas las áreas del 

gobierno?
66.5% 26.0% 3.5% 2.2% 1.8% 92.5%

En que las personas con alguna discapacidad física 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
54.2% 28.6% 5.7% 9.3% 2.2% 82.8%

En que la familia de las mujeres decida si ellas 

pueden participar en la política?
21.6% 20.3% 12.3% 41.0% 4.8% 41.9%

En que los hombres están mejor calificados para ser 

líderes políticos que las mujeres?
14.5% 18.9% 21.6% 42.7% 2.2% 33.5%

En que la mayoría de las mujeres no tienen educación 

o habilidades políticas por lo que un hombre debe 

decidir por ellas?
8.4% 7.0% 12.3% 68.7% 3.5% 15.4%



DISTRITO 7

419



PRINCIPALES 

RESULTADOS

DISTRITO 7

420



PERFIL DEL 

INFORMANTE

421



422

PERFIL DEL 
INFORMANTE

La persona entrevistada es… 

49.5% 50.5%

Mujer Hombre

Base: 206



423

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Actualmente usted...

Base: 206

36.4% 33.5%

18.0%

4.4% 3.9% 3.4% 0.5%

está casado(a) vive con su

pareja en unión

libre

es soltero(a) está

divorciado(a)

está

separado(a)

es viudo(a) No sabe/ no

responde



424

PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué país nació usted?

53.9%

45.6%

0.5%

En otro estado Aquí, en Baja California En los Estados Unidos de América

Base: 206



425

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿En cual otro Estado?
*Del 53.9% que nació en otro Estado

Base: 128

21.6%

12.6%
8.1% 8.1% 7.2% 7.2% 5.4% 3.6%

26.1%

Sinaloa Sonora Jalisco Michoacán Ciudad de

México

Guerrero Chihuahua Durango OTRO



426

PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la República o en qué país 

vivía?

95.1%

4.4%
0.5%

Aquí, en Baja California En otro estado En los Estados Unidos de América

Base: 206



427

PERFIL DEL INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted se considera indígena?

SÍ,

34.5%

NO, 

62.1%

No sabe/ no 

responde, 3.4%

Base: 206



¿Usted habla alguna lengua indígena (lengua nacional 

distinta al español)?

428

Base: 206

¿Qué lengua indígena (lengua nacional distinta al 

español) habla?

66.7%

33.3%

Náhuatl

Purépecha

Del 1.5% que SÍ habla alguna lengua indígena

Base: 3

PERFIL DEL INFORMANTE

Sí,

1.5%

No, 

98.5%



429

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 206

¿Cuál fue el último año o grado que usted aprobó en la escuela?

22.3%
16.5% 16.0%

10.7%
7.3% 5.8% 5.8%

15.5%

Secundaria

terminada

Preparatoria

o bachillerato

general

terminada

Primaria

terminada

Licenciatura

terminada

Primaria sin

terminar

Secundaria

sin terminar

Preparatoria

o bachillerato

general sin

terminar

OTRO



430

PERFIL DEL INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir un recado?

Sí,

99.0%

No, 

1.0%

Base: 206



431

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 206

¿La semana pasada, usted…

59.7%

19.4%

5.3% 4.9% 2.9% 1.9%
5.8%

trabajó? se dedicó al

hogar?

no trabajó? es jubilado o

pensionada(o)?

tiene alguna

condición física

o mental

permanente

que le impide

trabajar?

ayudó en las

labores del

campo o en el

negocio de un

familiar u otra

persona?

OTRO



432

PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en cuál de los siguientes 

grupos de ingresos se encuentra? 

Base: 206

24.8% 20.9%
6.8% 5.8% 7.8% 14.1% 10.7% 7.8% 1.5%

Menos de

$3,000

De $3,000 a

$5,500

De $5,501 a

$7,500

De $7,501 a

$9,000

De $9,001 a

$11,000

Más de

$11,000

No recibe

ingresos

No quiere

decir

No sabe /

no

responde



PERTENENCIA E 

IDENTIDAD

433



Base: 206

74.3%

10.2% 10.7%
4.4%

0.5%

Mucho Algo Poco Nada No sabe/ no responde

¿Qué tan identificado(a) se siente con Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

84.5%

TOP2BOX

434



435

Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o mal usted diría que está 

informado acerca de los problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

14.1%

58.7%

24.3%

2.9%

Muy bien informado Bien informado Mal informado Muy mal informado

72.8%

TOP2BOX

Base: 206



36.4%

21.8%
25.7%

16.0%

Mucha influencia Algo de influencia Poca influencia Nada de influencia

436

¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para hacer de esta ciudad un mejor 

lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

58.3%

TOP2BOX

Base: 206



437

PERTENENCIA E IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la fecha, ¿usted hizo algún 

trabajo voluntario (sin retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza de 

calles, mantenimiento de parques, organización de fiestas del pueblo)?

Sí,

35.9%

No, 

64.1%

Base: 206



6.8% 10.2%

49.5%

33.5%

Siempre Muchas veces Pocas veces Nunca

438

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, que no sean sus familiares, 

se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

17.0%

TOP2BOX

Base: 206



439

NO, 

27.2%

SÍ,

72.8%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su hogar ni a familiares, 

¿me podría decir si en esta colonia vive alguna persona a 

quien usted le tenga confianza para pedirle ayuda?

Base: 206



440

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



441Base: 206

En su opinión, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor 

a un ciudadano?

29.1% 27.7% 26.7%

6.8% 9.7%

Tener derechos Tener responsabilidades Todos Poder votar OTRO

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



442

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es la democracia?

Base: 206

No, 

35.4%

Sí,

64.6%



443Base: 133

Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 64.6% que sabe lo que es la democracia

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

21.8% 20.3% 16.5% 15.8% 10.5%
20.3%

Libertad de

pensamiento /

Expresión /

Decisión

Igualdad de

derechos

El derecho de

elegir a nuestros

gobernantes

Ejercer

libremente el

voto

Lo ha escuchado

pero no sabe que

es

OTRO

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



444Base: 206

En su opinión, ¿de las siguientes frases cuál es preferible 

para gobernar al país?

58.3%

15.0%
7.8% 6.8% 12.1%

La democracia es

preferible a cualquier

otra forma de

gobierno

Da lo mismo un

régimen democrático

que uno no

democrático

En algunas

circunstancias, un

gobierno no

democrático puede

ser mejor

Ninguna No sabe/ no

responde

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



28.2% 27.2% 28.2%

14.1%

2.4%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe/ no

responde

445

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

55.3%

TOP2BOX

Base: 206



18.4%
27.7% 31.6%

20.4%

1.9%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe/ no

responde

446

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en Baja 

California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 206

46.1%

TOP2BOX



447Base: 206

Por favor dígame, ¿conoce usted a las siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

87.9%
83.0% 80.6% 76.7% 74.3% 73.8% 70.4% 68.4% 66.0%

58.7%

Instituto

Nacional

Electoral

Cuerpos de

seguridad

(Policía, Ejército,

Marina, Guardia

Nacional)

Gobierno

municipal

Gobierno estatal Partidos

políticos

Presidencia de la

República

Instituto Estatal

Electoral de Baja

California

Tribunal poder

judicial

Senadores,

diputados

federales

Diputados

locales

Sí Conoce



448

¿Quién representa mejor los intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 206

34.0%
24.8%

15.0%
8.3%

18.0%

Ninguno Presidente de la

República

Todos los anteriores No sabe/ no

responde

OTRO



449Base: 206

¿Sabe usted quién es actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

16.5%
25.7%

82.5%
75.2%

83.5%
74.3%

17.5%
24.8%

La gobernadora de Baja California? La presidenta o el presidente

municipal en el que vive?

El diputado del distrito electoral en el

que vive?

Los regidores del municipio en el que

vive?

Sí

No



450

¿Con qué frecuencia se reúnen en su colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 206

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

Para eventos religiosos? 13.6% 7.8% 17.5% 29.1% 26.7% 5.3% 21.4%

Para convivir en un área común o pública (patio, 

jardín, calle, parque, plaza, etc.)?
4.9% 13.6% 16.5% 40.8% 22.3% 1.9% 18.4%

Para organizar la vigilancia de la colonia? 7.3% 9.7% 14.6% 44.2% 22.8% 1.5% 17.0%

Para organizar fiestas? 10.7% 5.8% 25.7% 30.1% 24.8% 2.9% 16.5%

Para exigir a las autoridades el cumplimiento de 

servicios públicos adecuados?
7.3% 8.7% 18.0% 39.8% 24.8% 1.5% 16.0%

Para solucionar problemas relacionados con los 

servicios públicos como agua, alumbrado o 

pavimentación de calles?
6.3% 6.8% 23.8% 37.4% 24.8% 1.0% 13.1%



451

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que usted participó en 

Baja California? 

Base: 206

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

27.7%
23.8%

13.6%
8.3%

26.7%

No he votado 2021 2022 2018 No recuerda



452

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

SÍ,

44.2%

NO, 

55.8%

Base: 206

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES



453Base: 115

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

18.3% 17.4% 15.7% 15.7% 13.9%
20.9%

Por falta de

tiempo

No tenía mi INE

al momento /

Credencial

vencida

Por que no creo

en las elecciones

No me gusta

votar / No me

interesa

Por trabajo OTRO

Del 55.8% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



454Base: 115

¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, presidentes 

municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

13.9% 13.0% 11.3% 9.6% 9.6%

42.6%

Estaba trabajando y no

pudo ir a votar

Estaba fuera de la ciudad No creo en las elecciones Perdió la credencial de

elector y no alcanzó a

reponerla para las

elecciones

No le gusta votar OTRO

Del 55.8% que NO votó en las elecciones del 2021



455Base: 115 

¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 

presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

23.5% 19.1%
13.0% 12.2% 9.6%

35.7%

Por trabajo Por falta de tiempo No tenía mi INE al

momento / Credencial

vencida

No me gusta votar / No

me interesa

Desconocimiento de la

casilla en que me tocaba

OTRO

Del 55.8% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



456Base: 115

¿Por qué cree usted que la gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

20.9% 16.5% 13.0% 13.0% 11.3%

34.8%

Falta de confianza en el

gobierno

No creen que habra un

cambio / Todo seguirá

igual

Por que no creen en las

elecciones

No sabe No creen en la política /

No creen en los partidos

políticos

OTRO

Del 55.8% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



22.8%
13.6%

26.7%

11.7%

25.2%

Siempre Casi siempre Algunas veces Casi nunca Nunca

457

Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué frecuencia ha acudido usted a 

votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 206

36.4%

TOP2BOX



44.2%

6.3%
3.4% 1.5% 1.0% 0.5%

43.2%

Morena PRI PAN PT PRD PVEM Ninguno

458

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 206



459

No, 

97.1%

Sí,

2.9%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo de algún partido 

político?

Base: 206



460

En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 206

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

El voto es secreto 63.1% 16.5% 8.3% 7.8% 0.5% 3.9% 79.6%

El gobierno utiliza recursos públicos para 

favorecer a sus partidos políticos
32.0% 21.4% 10.7% 15.0% 4.9% 16.0% 53.4%

Hay compra de votos 39.3% 11.2% 7.8% 18.4% 4.9% 18.4% 50.5%

Los ricos compran las elecciones 32.5% 15.0% 8.3% 13.6% 3.9% 26.7% 47.6%

Los votos se cuentan limpiamente 27.2% 13.1% 21.4% 8.3% 2.4% 27.7% 40.3%

Las autoridades electorales son justas 15.5% 16.5% 31.1% 20.4% 2.9% 13.6% 32.0%

Se puede descubrir por quien ha votado una 

persona
14.6% 12.6% 9.2% 36.9% 14.1% 12.6% 27.2%

Violencia política por razón de género 12.6% 12.6% 11.7% 35.4% 14.6% 13.1% 25.2%

Se amenaza a los votantes en las casillas 6.3% 12.1% 7.3% 41.7% 17.0% 15.5% 18.4%

Se prohíbe competir a candidatos de oposición 7.3% 8.7% 16.5% 27.7% 8.3% 31.6% 16.0%



461

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser funcionario/a de casilla?

Sí,

54.4%

No, 

45.6%

Base: 206



462

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Aceptó usted la invitación para ser funcionaria/o de casilla?

Sí,

48.2%

No, 

51.8%

Base: 112

Del 54.4% que SÍ ha sido invitado(a) para ser funcionario de casilla



463

No, 

77.7%

Sí,

20.4%

No sabe/ no 

responde, 

1.9%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como funcionaria/o de casilla en las 

próximas elecciones?

Base: 206



464

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

observador/a electoral?

Base: 206

No, 

85.4%

Sí,

14.6%



465

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

representante de un partido político?

Base: 206

No, 

91.7%

Sí,

8.3%



466Base: 206

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la credencial para votar?

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

63.6%

34.0%

18.9%

Como identificación oficial /

Documento de identidad

Para poder votar Para poder realizar cualquier tipo

de trámite

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



467

PERCEPCIONES Y 

EXPERIENCIAS DE 

DISCRIMINACIÓN



468

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

468Base: 206

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que las personas de piel morena participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos?
79.6% 18.0% 0.5% 0.5% 1.5% 97.6%

En que los integrantes de grupos indígenas 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
72.8% 23.8% 0.5% 1.5% 1.5% 96.6%

En que en las elecciones haya el mismo número de 

mujeres y de hombres como candidatos?
65.5% 22.3% 3.4% 3.9% 4.9% 87.9%

En que las personas integrantes de la comunidad 

LBTQ participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
55.8% 27.2% 6.8% 6.8% 3.4% 83.0%

En que las personas migrantes participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos?
25.2% 24.3% 14.1% 33.0% 3.4% 49.5%

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”



469

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

469Base: 206

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que los hombres y las mujeres tengan las mismas 

oportunidades de participar en todas las áreas del 

gobierno?
79.6% 19.4% 0.5% -- 0.5% 99.0%

En que las personas con alguna discapacidad física 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
68.4% 22.8% 4.9% 3.4% 0.5% 91.3%

En que la familia de las mujeres decida si ellas 

pueden participar en la política?
16.0% 18.0% 15.0% 48.5% 2.4% 34.0%

En que los hombres están mejor calificados para ser 

líderes políticos que las mujeres?
5.3% 8.7% 24.3% 60.2% 1.5% 14.1%

En que la mayoría de las mujeres no tienen educación 

o habilidades políticas por lo que un hombre debe 

decidir por ellas?
4.4% 7.8% 10.2% 76.7% 1.0% 12.1%

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”



DISTRITO 8

470



PRINCIPALES 

RESULTADOS

INFORME DISTRITO 8

471



PERFIL DEL 

INFORMANTE

472



473

PERFIL DEL 
INFORMANTE

La persona entrevistada es… 

50.5% 49.5%

Hombre Mujer

Base: 200



474

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Actualmente usted...

Base: 200

33.5%
25.5% 25.5%

7.0% 6.0%
2.0% 0.5%

está casado(a) vive con su

pareja en unión

libre

es soltero(a) está

separado(a)

es viudo(a) está

divorciado(a)

No sabe / No

responde



475

PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué país nació usted?

72.0%

27.0%

1.0%

En otro estado Aquí, en Baja California En los Estados Unidos de América

Base: 200



476

PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿En cuál otro Estado?
*Del 72.0% que nació en otro Estado

Base: 144

12.5% 11.8%
8.3% 7.6% 7.6% 7.6% 6.9% 6.3%

31.3%

Sinaloa Michoacán Jalisco Ciudad de

México

Nayarit Veracruz Guerrero Chiapas OTRO



477

PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la República o en qué país 

vivía?

95.0%

3.5% 1.5%

Aquí, en Baja California En otro estado En los Estados Unidos de América

Base: 200



478

PERFIL DEL INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted se considera indígena?

Sí,

41.0%

No, 

54.5%

No sabe / No 

responde, 4.5%

Base: 200



¿Usted habla alguna lengua indígena (lengua nacional 

distinta al español)?

479

Base: 200

¿Qué lengua indígena (lengua nacional distinta al 

español) habla?

16.7%

16.7%

16.7%

16.7%

16.7%

16.7%

Tzotzil

Zapoteco

Purépecha

Náhuatl

Mixteco

Mixe

Del 3.5% que SÍ habla alguna lengua indígena

Base: 6

PERFIL DEL INFORMANTE

Sí,

3.5%

No, 

96.5%



480

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 200

¿Cuál fue el último año o grado que usted aprobó en la escuela?

29.0%

19.5%
16.0%

7.5% 7.5% 5.5% 5.0%
12.4%

Secundaria

terminada

Preparatoria

o

bachillerato

general

terminada

Primaria

terminada

Primaria sin

terminar

Preparatoria

o

bachillerato

general sin

terminar

Licenciatura

terminada

Secundaria

sin terminar

OTRO



481

PERFIL DEL INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir un recado?

Sí,

98.0%

No, 

2.0%

Base: 200



482

PERFIL DEL 
INFORMANTE

Base: 200

¿La semana pasada, usted…

63.5%

18.0%

5.5% 3.5% 2.5% 2.0% 5.0%

trabajó? se dedicó al

hogar?

no trabajó? buscó trabajo? es estudiante? es jubilado o

pensionada(o)?

OTRO



483

PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en cuál de los siguientes 

grupos de ingresos se encuentra? 

Base: 200

23.5% 17.0% 14.5% 10.5% 6.0% 11.0% 11.0% 5.0% 1.5%

Menos de

$3,000

De $3,000 a

$5,500

De $5,501 a

$7,500

De $7,501 a

$9,000

De $9,001 a

$11,000

Más de

$11,000

No recibe

ingresos

No quiere

decir

No sabe /

No

responde



PERTENENCIA E 

IDENTIDAD

484



Base: 200

64.5%

18.0% 15.0%

2.0% 0.5%

Mucho Algo Poco Nada No sabe / No

responde

¿Qué tan identificado(a) se siente con Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

82.5%

TOP2BOX

485



486

Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o mal usted diría que está 

informado acerca de los problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

7.5%

64.5%

23.0%

5.0%

Muy bien informado Bien informado Mal informado Muy mal informado

72.0%

TOP2BOX

Base: 200



30.0%
24.0%

28.5%

17.5%

Mucha influencia Algo de influencia Poca influencia Nada de influencia

487

¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para hacer de esta ciudad un mejor 

lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

54.0%

TOP2BOX

Base: 200



488

PERTENENCIA E IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la fecha, ¿usted hizo algún 

trabajo voluntario (sin retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza de 

calles, mantenimiento de parques, organización de fiestas del pueblo)?

Sí,

31.5%

No, 

68.5%

Base: 200



7.0%
11.0%

51.5%

30.5%

Siempre Muchas veces Pocas veces Nunca

489

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, que no sean sus familiares, 

se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

18.0%

TOP2BOX

Base: 200



490

No, 

28.0%

Sí,

72.0%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su hogar ni a familiares, 

¿me podría decir si en esta colonia vive alguna persona a 

quien usted le tenga confianza para pedirle ayuda?

Base: 200



491

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



492Base: 200

En su opinión, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor 

a un ciudadano?

41.0%

26.5%

10.5% 8.5% 6.5% 7.0%

Tener derechos Tener

responsabilidades

Todos Tener educación

política

Poder votar OTRO

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



493

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es la democracia?

Base: 200

No, 

45.5%

Sí,

54.5%



494Base: 109

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

22.9% 20.2% 16.5% 13.8%
8.3%

22.0%

Libertad de

pensamiento /

Expresión /

Decisión

Igualdad de

derechos

El derecho de

elegir a nuestros

gobernantes

Ejercer

libremente el

voto

El poder del

pueblo

OTRO

Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 54.5% que sabe lo que es la democracia

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



495Base: 200

En su opinión, ¿de las siguientes frases cuál es preferible 

para gobernar al país?

52.0%

18.0%
6.0% 11.5% 12.5%

La democracia es

preferible a cualquier

otra forma de

gobierno

Da lo mismo un

régimen democrático

que uno no

democrático

En algunas

circunstancias, un

gobierno no

democrático puede

ser mejor

Ninguna No sabe / No

responde

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN



32.0% 31.5%
24.0%

10.0%
2.5%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe / No

responde

496

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

63.5%

TOP2BOX

Base: 200



20.5%
29.0% 31.5%

16.5%

2.5%

Muy satisfecho(a) Algo satisfecho(a) Poco satisfecho(a) Nada satisfecho(a) No sabe / No

responde

497

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que tenemos hoy en Baja California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 200

49.5%

TOP2BOX



498Base: 200

Por favor dígame, ¿conoce usted a las siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

84.0% 80.5% 76.5% 75.0% 74.0% 73.0% 70.5%
65.5%

61.0%

50.5%

Cuerpos de

seguridad

(Policía, Ejército,

Marina, Guardia

Nacional)

Instituto

Nacional

Electoral

Gobierno estatal Gobierno

municipal

Instituto Estatal

Electoral de Baja

California

Presidencia de la

República

Partidos

políticos

Tribunal poder

judicial

Senadores,

diputados

federales

Diputados

locales

Sí Conoce



499

¿Quién representa mejor los intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 200

32.0%
23.0% 21.0%

7.5% 6.5% 10.0%

Presidente de la

República

Ninguno Todos los

anteriores

Gobernadora del

Estado

Presidente

Municipal /

Alcalde

Otro



500Base: 200

¿Sabe usted quién es actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

22.5%

44.0%

81.0% 84.0%

77.5%

56.0%

19.0%
16.0%

La gobernadora de Baja California? La presidenta o el presidente

municipal en el que vive?

El diputado del distrito electoral en el

que vive?

Los regidores del municipio en el que

vive?

Sí

No



501

¿Con qué frecuencia se reúnen en su colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 200

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

Para organizar la vigilancia de la colonia? 7.5% 15.0% 23.5% 33.0% 21.0% -- 22.5%

Para eventos religiosos? 9.5% 12.0% 22.5% 31.5% 23.0% 1.5% 21.5%

Para organizar fiestas? 10.0% 10.5% 26.0% 28.5% 24.0% 1.0% 20.5%

Para convivir en un área común o pública (patio, 

jardín, calle, parque, plaza, etc.)? 8.5% 12.0% 23.5% 33.0% 22.0% 1.0% 20.5%

Para solucionar problemas relacionados con los 

servicios públicos como agua, alumbrado o 

pavimentación de calles?
6.0% 12.0% 32.0% 27.0% 21.0% 2.0% 18.0%

Para exigir a las autoridades el cumplimiento de 

servicios públicos adecuados? 5.5% 10.0% 30.5% 28.5% 24.0% 1.5% 15.5%



502

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que usted participó en 

Baja California? 

Base: 200

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

22.0% 20.5%

11.5%

2.5% 0.5% 0.5%

42.5%

No he votado 2021 2022 2018 2017 2020 No recuerda



503

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

Sí,

53.5%

No, 

46.5%

Base: 200

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES



504Base: 93

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

38.7%

20.4%
10.8% 9.7% 8.6%

18.3%

Por falta de

tiempo

Por trabajo Por que no creo

en las elecciones

No tenía mi INE

al momento /

Credencial

vencida

No me gusta

votar / No me

interesa

OTRO

*Del 46.5% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



505Base: 93

¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, presidentes 

municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN
*Del 46.5% que NO votó en las elecciones del 2021

22.6% 19.4%
11.8% 8.6% 5.4% 5.4% 4.3%

22.6%

Estaba fuera de la

ciudad

Estaba trabajando y

no pudo ir a votar

No le gusta votar No creo en las

elecciones

No tenía tiempo

para ir a votar

Es fraude Perdió la credencial

de elector y no

alcanzó a reponerla

para las elecciones

OTRO



506Base: 93

¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, presidentes 

municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN
*Del 46.5% que NO votó en las elecciones del 2021

26.9% 22.6%
16.1% 11.8% 11.8% 9.7% 8.6% 6.5% 10.8%

Por falta de

tiempo

Desconocimiento

de la casilla en

que me tocaba

Por trabajo Por

desconocimiento

de la fecha / Se

me olvidó la

fecha

No me gusta

votar / No me

interesa

No tenía mi INE

al momento /

Credencial

vencida

No estaba en la

ciudad

Nunca he votado OTRO

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



507Base: 93

¿Por qué cree usted que la gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

28.0%

14.0% 11.8% 9.7% 8.6% 8.6% 4.3%
17.2% 15.1%

Falta de

confianza en el

gobierno

No creen en la

política / No

creen en los

partidos políticos

Por falta de

tiempo

Por trabajo Por que no creen

en las elecciones

No creen que

habra un cambio

/ Todo seguirá

igual

Apatía No sabe OTRO

*Del 46.5% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



40.0%

22.0%
26.5%

3.5%
8.0%

Siempre Casi siempre Algunas veces Casi nunca Nunca

508

Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué frecuencia ha acudido usted a votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 200

62.0%

TOP2BOX



56.5%

6.0% 3.5% 2.0% 1.0% 0.5% 0.5%

30.0%

Morena PRI PAN PRD PT PVEM PES Ninguno

509

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 200



510

Sí, 

2.0%

No,

97.5%

No sabe / No 

responde, 0.5%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo de algún partido 

político?

Base: 200



511

En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 200

En una escala donde 1 es “Muy frecuente” y 5 es “Nunca”

Muy 

frecuente

Algo 

frecuente

Poco 

frecuente

Nada 

frecuente
Nunca

No sabe/

No responde
TOP2BOX

El voto es secreto 56.0% 14.5% 14.5% 5.5% 5.5% 4.0% 70.5%

El gobierno utiliza recursos públicos para 

favorecer a sus partidos políticos 35.5% 17.0% 15.5% 9.5% 8.5% 14.0% 52.5%

Los ricos compran las elecciones 32.5% 17.0% 11.5% 10.5% 8.0% 20.5% 49.5%

Hay compra de votos 28.0% 17.0% 10.5% 11.5% 12.0% 21.0% 45.0%

Los votos se cuentan limpiamente 26.5% 16.0% 25.0% 9.5% 9.0% 14.0% 42.5%

Las autoridades electorales son justas 12.5% 23.0% 28.5% 17.5% 7.5% 11.0% 35.5%

Se amenaza a los votantes en las casillas 17.0% 14.0% 15.5% 21.0% 19.5% 13.0% 31.0%

Se puede descubrir por quien ha votado una 

persona 15.5% 14.0% 20.0% 19.5% 19.0% 12.0% 29.5%

Violencia política por razón de género 11.5% 14.5% 20.5% 18.5% 22.0% 13.0% 26.0%

Se prohíbe competir a candidatos de oposición 7.0% 11.5% 20.0% 18.0% 20.5% 23.0% 18.5%



512

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser funcionario/a de casilla?

Sí,

48.5%

No, 

51.5%

Base: 200



513

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Aceptó usted la invitación para ser funcionaria/o de casilla?

Sí,

50.5%

No, 

49.5%

Base: 97

*Del 48.5% que SÍ ha sido invitado(a) para ser funcionario de casilla



514

No, 

71.0%

Sí,

27.5%

No sabe / No 

responde, 1.5%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como funcionaria/o de casilla en las 

próximas elecciones?

Base: 200



515

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

observador/a electoral?

Base: 200

No, 

83.0%

Sí,

17.0%



516

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección como 

representante de un partido político?

Base: 200

No, 

92.0%

Sí,

8.0%



517Base: 200

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la credencial para votar?

DEMOCRACIA Y 

PARTICIPACIÓN

67.5%

31.0%

12.5%

Como identificación oficial /

Documento de identidad

Para poder votar Para poder realizar cualquier tipo

de trámite

RESPUESTA MÚLTIPLE
Las respuestas no suman 100% porque los 

entrevistados dieron más de una respuesta.



518

PERCEPCIONES Y 

EXPERIENCIAS DE 

DISCRIMINACIÓN



519

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

519

Base: 200

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que las personas de piel morena participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos? 75.5% 21.0% 1.5% 0.5% 1.5% 96.5%

En que los hombres y las mujeres tengan las mismas 

oportunidades de participar en todas las áreas del 

gobierno?
76.0% 19.5% 1.5% 2.0% 1.0% 95.5%

En que los integrantes de grupos indígenas 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
67.5% 28.0% 1.5% -- 3.0% 95.5%

En que en las elecciones haya el mismo número de 

mujeres y de hombres como candidatos? 64.5% 26.0% 3.0% 1.5% 5.0% 90.5%

En que las personas con alguna discapacidad física 

participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
65.5% 23.0% 6.0% 3.0% 2.5% 88.5%



520

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

520

Base: 200

En una escala donde 1 es “Muy de acuerdo” y 4 es “Muy en desacuerdo”

Muy de 

acuerdo

Algo de 

acuerdo

Algo en 

desacuerdo

Muy en 

desacuerdo

No sabe/No 

responde
TOP2BOX

En que las personas integrantes de la comunidad 

LBTQ participen como candidatos en las elecciones a 

cargos públicos?
47.0% 35.5% 5.5% 7.5% 4.5% 82.5%

En que las personas migrantes participen como 

candidatos en las elecciones a cargos públicos? 34.5% 25.0% 17.0% 19.0% 4.5% 59.5%

En que la familia de las mujeres decida si ellas 

pueden participar en la política? 25.5% 19.5% 16.0% 35.5% 3.5% 45.0%

En que los hombres están mejor calificados para ser 

líderes políticos que las mujeres? 13.5% 17.5% 27.0% 39.0% 3.0% 31.0%

En que la mayoría de las mujeres no tienen educación 

o habilidades políticas por lo que un hombre debe 

decidir por ellas?
6.5% 10.0% 12.0% 68.0% 3.5% 16.5%
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